
2

1399-1400 

m e r a a t . i r

دهـم معارف اسلامـی



 

 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

  شناختی

 مقدماتی لغت: قلمرو زبانی همای رحمت: شعرخوانی/ بیداد ظالمان : ٥درس  ادبیات پایداری: ٢فصل  ١

 پیشرفته لغت: قلمرو زبانی حقّه راز: گنج حکمت /مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ٢

 پیشرفته املا: قلمرو زبانی همای رحمت: شعرخوانی/ بیداد ظالمان : ٥درس  ادبیات پایداری: ٢فصل  ٣

 پیشرفته املا: قلمرو زبانی حقّه راز: گنج حکمت/ مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ٤

 پیشرفته تاریخ ادبیات: قلمرو ادبی حقّه راز: گنج حکمت/ مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ٥

 مقدماتی آرایه: قلمرو ادبی همای رحمت: شعرخوانی/ بیداد ظالمان : ٥درس  ادبیات پایداری: ٢فصل  ٦

 پیشرفته آرایه: قلمرو ادبی حقّه راز: گنج حکمت/ مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ٧

 مقدماتی آرایه: قلمرو ادبی همای رحمت: شعرخوانی/ بیداد ظالمان : ٥درس  ادبیات پایداری: ٢فصل  ٨

 پیشرفته دستور: قلمرو زبانی حقّه راز: گنج حکمت/ مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ٩

 پیشرفته دستور: قلمرو زبانی حقّه راز: گنج حکمت/ مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ١٠

 پیشرفته قرابت: قلمرو فکری همای رحمت: شعرخوانی/ بیداد ظالمان : ٥درس  ادبیات پایداری: ٢فصل  ١١

 مقدماتی قرابت: قلمرو فکری همای رحمت: شعرخوانی/ بیداد ظالمان : ٥درس  ادبیات پایداری: ٢فصل  ١٢

 مقدماتی قرابت: قلمرو فکری رازحقّه : گنج حکمت/ مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ١٣

 پیشرفته قرابت: قلمرو فکری حقّه راز: گنج حکمت/ مهر و وفا : ٦درس  ادبیات غنایی: ٣فصل  ١٤

 مقدماتی قرابت: قلمرو فکری همای رحمت: شعرخوانی/ بیداد ظالمان : ٥درس  ادبیات پایداری: ٢فصل  ١٥

 

 كلاشلو یمرتض یجناب آقا: یسرگروه دپارتمان فارس



 3

 
 ها درست آمده است؟ كدام گزينه معني واژهدر  .1

خــواري،  غــم: محنــت) 4سرنوشــت، : طــالع) 3خــوار كــردن، : خــذلان) 2نشــانه، : آيــت) 1
 مشهور كردن: علم كردن) 6ثروتمند : آشيان دولت )5

1 1 ،2 ،4 2 2 ،3 ،6 3 3 ،4 ،5 4 1 ،3 ،6  
  4 يحصح گزينهٔ 

 :ها معناي درست ساير واژه
  خواري، پستي، مذلّت: خذلان
  اندوه، غم: محنت
 بختي سرا، آشيانة خوش دولت: آشيان دولت

  
 است؟ نيامدهيكي از معاني كدام واژه در برابر آن درست  .2

  زندگي، زيست، زندگاني كردن: معاش 2 انديشه، هوس، عشق: سودا 1
  افتخار، سربلند، فخركننده صاحب: مفتخر 4 ماجرا، راوي، سخن: حديث 3

  3 صحيحگزينهٔ 
 ماجرا، روايت، سخن: حديث

  

 يابيد؟ مي غلط املاييدر كدام گزينه  .3

 اي دســت عجــل گرفتــه پــاي دل مــن  1
 

ــن   ــاي دل م ــتنم رض ــه كش ــو ب ــم ت  حك
  

 ار كشتن من دو چشـم مسـتت خواهـد    2
 

 خواهـد پرسـتت   شك نيست كه طبع بـت 
  

 ذائقه مست است» حزين«از تلخي دشنام  3
 

 مــا كــام خــود آخــر ز لــب يــار گــرفتيم
  

 پــرورش در پنــاه ســدة جــاه رعيــت    4
 

 بر عقاب آسمان فرمان دهـد كبـك دري  
  

  1 صحيحگزينهٔ 
 اجل ←عجل 
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 وجود دارد؟ غلط املاييمتن زير چند  در .4

اي كودك راه، بدان كه قفس غالب، رعيت مرغ دل است، حركت و سـكون جسـم بـر    : گفت«
او نلقـزد،  ة حالت قلب بود و هرگاه كه قلب از هوا و هـوس بگسـلد و بـر سـبيل شـهوات       انداز

  ».مشتاق پرواز در عالم علوي گردد و فراق از قالب وصلت است به معشوق
  چهار 4 سه 3 دو 2 يك 1

  2 صحيحگزينهٔ 
  نلغزد ←نلقزد         قفس قالب ←قفس غالب 

 است؟ نادرستگزينه از جنبة تاريخ ادبيات  كدام .5

  .سيف فرغاني از شاعران قرن هفتم هجري است 1
  .اثر محمدبن منور و به نثر است» اسرارالتوحيد« 2
  .كند ادبيات غنايي، اشعار و متوني است كه عواطف و احساسات را با زباني نرم بيان مي 3
  .گيرد ادبيات عرفاني ما كه بسيار غني است در حوزة ادبيات تعليمي قرار مي 4

  4 صحيحگزينهٔ 
 .ادبيات عرفاني در حوزة ادبيات غنايي است

  

 است؟ نرفتهكار  به» استعاره«ر كدام گزينه آراية د .6

 بوسه بر درج عقيق تو حلال است مـرا  1
 

 كه به افسـوس و جفـا مهـر وفـا نشكسـتم     
  

ــن  2 ــر م ــت   عص ــرار نيس ــدة اس  دانن
 

 يوســف مــن بهــر ايــن بــازار نيســت     
  

ــوم    3 ــوهر منظ ــو گ ــش چ ــم و لفظ  نظ
 

ــت    ــور اسـ ــو در منثـ ــش چـ ــر خطّـ  نثـ
  

 رشك عناب است يا خود پستة خنـدان او  4
 

 سيب سيمين است خود يا آن ترنج غبغب است
  

  3 صحيحگزينهٔ 
  :كار رفته است در اين بيت دو تشبيه به

  نثر و خطشّ چو در منثور است) 2/ منظوم نظم و لطفش چو گوهر) 1
 :ها بررسي ساير گزينه

  استعاره از لب ←درج عقيق : »1«گزينة 
  استعاره از زمانه ←بازار / استعاره از يار ←يوسف : »2«گزينة 
 اضافة تشبيهي : ترنج غبغب /استعاره از لب ←پستة خندان : »4«گزينة 
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 است؟ نادرستآراية ذكرشده در مقابل كدام گزينه  .7

 فكندي برقع از روي و ز يعقوبـان بشـد ديـده    1
  

 گذشتي بر سر بازار و حسن يوسفان كـم شـد  
  

  

  )تضاد -تلميح(
 گر آب خضر خواند لبت را خرد چه شد؟ 2

  

ــكند   ــدار نش ــن خري ــه طع ــر ب ــرخ گه  ن
  

  )كنايه -تشبيه(
 نشين كه فتنـه و جـور    به عهد دولت او خوش 3

  

اـهين اسـت   چو كبك و تيهو و عدلش چو  بـاز و ش
  

  )تناسب -ايهام(
 يوسف عهد خودي تو، اي صنم با اين جمال 4

  

 رسد شاهي تو را بر دلبران سـلطان مـا  مي
  

  )استعاره ـ مراعات نظير(
  1 صحيحگزينهٔ 

  :ها بررسي گزينه
  .تضاد ندارد)/ ع(تلميح به داستان حضرت يعقوب و حضرت يوسف : »1«گزينة 
  انداختن از اعتبارو  ارزش كردن بيكنايه از  ←نرخ شكستن / لبت مانند آب خضر است: »2«گزينة 

ايهام  ←عهد : »3«گزينة 
زمانه
پيمان

ቑ /تناسب ←باز و شاهين / كبك و تيهو  

 مراعات نظير ←شاه و سلطان / استعاره از يار ←صنم : »4«گزينة 
  

 است؟ نرفتهكار  به» تشبيه«در كدام گزينه  .8

 روم سامان نوميدي كنم هرچند صائب مي 1
 

 هـا  دهد سررشتة آمال زلفش به دست مي
  

 حافظ از باد خـزان در چمـن دهـر مـرنج     2
 

 خـار كجاسـت؟   فكر معقول بفرما گل بـي 
  

ــم   3 ــاد از چش ــم بيوفت ــدم و لعل ــت بدي  لب
 

ــؤ را   ــت لؤل ــت برف ــي و قيم ــخن بگفت  س
  

 شب تاريك و بيم موج و گردابي چنين هايل 4
 

 هـا  دانند حـال مـا سـبكباران سـاحل    كجا
  

  4 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي ساير گزينه

  .آمال مانند سررشته است ←ها  سررشتة آمال: »1«گزينة 
  .دهر به چمن تشبيه شده است ←چمن دهر : »2«گزينة 
را مشبه : )پنهان يا مضمر تشبيه تفضيلي. (استلب به لعل و سخن به مرواريد تشبيه شده : »3«گزينة 
 .صورت صريح و آشكار تشبيه نكرده است به برتر دانسته و به از مشبه
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 است؟ نادرستشده در كدام گزينه  هاي مشخص نقش دستوري واژه .9

 رمزي نشـنوي  پردهتا نگردي آشنا زين  1
  

 نامحرم نباشد جاي پيغـام سـروش   گوش
  

  )نهاد -متمم(
  

ــا نگــه جانــبكــه  هــر آن 2  دارد اهــل وف
  

ــدا ــه  شخ ــلا نگ ــال از ب ــه ح  دارد در هم
  

  )مفعول -مفعول(
  

 در اين اميدم كه نسيم صـبحگاهي  همه شب 3
  

ــام  ــه پيـ ــناييبـ ــنا را آشـ ــوازد آشـ  بنـ
  

  )اليه مضاف - قيد(
  

 شيران گذشت و رفـت  غرّشدر مملكت چو  4
  

ــن  ــواي ــذرد   عوع ــز بگ ــما ني ــگان ش  س
  

  )نهاد -متمم(
  

   4 صحيحگزينهٔ 
غرّشدر مملكت چو 

نهاد

عوعوشيران گذشت و رفت اين  
نهاد

 .سگان شما نيز بگذرد 
  

 دارد؟ متفاوتيكدام گزينه ضمير متصل نقش  در .10

 بـرم  به مژده و خجلت همـي  شدل دادم 1
 

 زين نقد قلب خويش كه كردم نثار دوست
  

 در آغــوش تكــه گيرمــ از حســرت آن 2
 

 هرجــاي كــنم فغــان و هرســوي خــروش
  

 دهـر بنمـايم  راز  ات بيا تا در مي صـافي  3
 

 كـورش  طبعان دل كه ننمايي به كج به شرط آن
  

 به گوشـة چشـم   شگذشت و نظر كردم همي 4
 

 كـه يـك نظـر بربــايم مـرا ز مـن بربــود     
  

  2 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي گزينه

  )متمم. (دادم اودل به : »1«گزينة 
  )مفعول. (را در آغوش گيرم تو: »2«گزينة 
  )متمم. (بنمايم توراز دهر به : »3«گزينة 
 )متمم. (نظر كردم اوبه گوشة چشم به : »4«گزينة 
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 ؟نداردبا كدام گزينه تناسب » الدهر يومان يوم لك و يوم عليك«مفهوم حديث  .11

 روزگاري است كه در دور فلك حيرانيم 1
 

 نـــاليم گـــاهي ز غـــم و گـــه ز ســـتم مـــي
  

 غم و شادي جهـان را نبـود هـيچ ثبـات     2
 

 شكل دگـر خواهـد شـد   هر زمان حال وي از 
  

 دل چه بندي در بد و نيك جهاني كانـدرو  3
 

 دم بگـذرد  هرچه هست از كام و ناكامي بـه يـك  
  

 آن را كــه بــه ســر كــلاه و جــاه اســت  4
 

ــلاه اســــت  ــل كــ ــلاه گــ ــرداش كــ  فــ
  

  1 صحيحگزينهٔ 
 اظهار غم و شكايت از سختي و غم روزگار

  ناپايداري دنيا : »4«و » 3«، »2«هاي  مفهوم مشترك حديث سؤال و گزينه
 ............... . استثناي بههمة ابيات با بيت زير قرابت مفهومي دارند  .12

 جز از علي كه گويد به پسر كه قاتل منبه«
 

 »چو اسير توست اكنون به اسير كن مدارا
   

 گرچه مدارا كند عمر تو را بـس طويـل   1
 

 نرمي بيش از حدت عمر تـو را آفـت اسـت   
  

 بستان ز خلق خام و بده پخته در عـوض  2
 

 معــاملگي چــون تنــور بــاش ســرگرم خــوش
  

 هركه اندر راه ما خاري فكند از دشـمني  3
 

 خـار بـاد   هر گلي كز باغ وصلش بشـكفد بـي  
  

 كند دشمن تو نرمي پيشه كـن  چون درشتي مي 4
 

 كنـد  مـي ها بيـرون يكايـك    نرمي از دل كينه
  

  1 صحيحگزينهٔ 
  با دشمن پرهيز از نرمي و مداراي بيش از حد

  ها نيكي به ديگران در برابر بدي آن و مدارا توصيه به: »4«و » 3«، »2«هاي  مفهوم مشترك گزينه
  

 ؟نداردمفهوم بيت زير با كدام گزينه همخواني  .13

 حديث دوست نگويم مگر به حضرت دوسـت«
 

 »دارد كـــه آشـــنا ســـخن آشـــنا نگـــه
   

 مدعي خواست كه آيد بـه تماشـاگه راز   1
 

 دســت غيــب آمــد و بــر ســينة نــامحرم زد
  

 ســـخن يـــار ز اغيـــار ببايـــد پوشـــيد 2
 

ــيد  ــد پوشـ ــيار ببايـ ــة مســـت ز هشـ  قصـ
  

 حــديث دوســت بــا دشــمن نگــويم     3
 

 كــــه هرگــــز مــــدعي محــــرم نباشــــد
  

 در حديث دوست قاآني زبان نامحرم است 4
 

 حجت برآي از پوست بيدوست را خواهي چو مغز 
  

  4 صحيحگزينهٔ 
  تأكيد بر رازداري و پرهيز از ذكر سخن به نامحرمان

 تأكيد بر افشا نكردن اسرار عشق بر غيرعاشق: »3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم بيت سؤال و گزينه
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 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  .14

ــم 1 ــاش   ه ــنگين ب ــم رازدار و س ــو خ  چ
 

 فــاشنــه چــو گلــبن كــه راز گــل زو     
  

 چون تو را خـازن اسـرار نهـاني كردنـد     2
 

ــه  ــر نگ ــو   س ــيچ مگ ــان ه ــرار نه  دار ز اس
  

 چنگ است بازاري مگو، راز نهفت دل برو 3
 

 دمساز عشاق است ني، در گوش وي گو راز را
  

 در پرده اگـر هسـت تـو را خـردة رازي     4
 

 ها همه گوشـند  چون غنچه خمش باش كه گل
  

  3 صحيحگزينهٔ 
 )محرم راز(ني  ≠ كنندة اسرار فاش(تقابل چنگ ، راز نزد محرمان گفتنتوصيه به 

  تأكيد بر رازداري: »4«و » 2«، »1«هاي  مفهوم مشترك گزينه
  

 ؟نداردكدام گزينه با بيت زير قرابت مفهومي  .15

 و عام خاصآب اجل كه هست گلوگير «
 

 »بر حلق و بـر دهـان شـما نيـز بگـذرد     
  

ــي   1 ــون هم ــد چ ــك و ب ــرد  ني ــد م  بباي
 

ــرد    ــي ب ــوي نيك ــه گ ــس ك ــك آن ك  خن
  

 غير از مرگ هر دردي كه يابي باشدش درمان به 2
 

 زبان هر زخم كاري مرهمـي دارد  جز زخم به
  

 بها ستاند بي مرگ است همچون اژدها جان مي 3
 

 كي گردد از دامش رها پيل دمان شير ژيان
  

 دم نشـان اي برادر من تو را از زندگي دا 4
 

 خواب را مرگ سبك دان مرگ را خـواب گـران  
  

  4 صحيحگزينهٔ 
  تأكيد بر شباهت خواب و مرگ

  حتمي بودن مرگ: »3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينه
  



 

 شماره
  حیطه زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

 شناختی
  

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ١٦
 مقدماتی ترجمه و تعریب فی قسم الجوازات/ مفعول تعدّی الفعل إلی أکثر من 

 

 مقدماتی ترجمه و تعریب فی صالة التّفتیش) / ٢(الفعل الثّلاثیّ المزید / التّعایش السّلمیّ  الدرس الرابع ١٧
 

   مقدماتی ترجمه و تعریب فی صالة التّفتیش) / ٢(الفعل الثّلاثیّ المزید / التّعایش السّلمیّ  الدرس الرابع ١٨

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ١٩
   پیشرفته ترجمه و تعریب فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

   پیشرفته ترجمه و تعریب صالة التّفتیشفی ) / ٢(الفعل الثّلاثیّ المزید / التّعایش السّلمیّ  الدرس الرابع ٢٠

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ٢١
   پیشرفته ترجمه و تعریب فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

   پیشرفته درک مطلب فی صالة التّفتیش) / ٢(الثّلاثیّ المزید الفعل / التّعایش السّلمیّ  الدرس الرابع ٢٢

   پیشرفته درک مطلب فی صالة التّفتیش) / ٢(الفعل الثّلاثیّ المزید / التّعایش السّلمیّ  الدرس الرابع ٢٣

 پیشرفته درک مطلب فی صالة التّفتیش) / ٢(الفعل الثّلاثیّ المزید / التّعایش السّلمیّ  الدرس الرابع ٢٤
 

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ٢٥
 فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

اعراب و تحلیل 
   مقدماتی صرفی

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ٢٦
 مقدماتی قواعد فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

 

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ٢٧
   پیشرفته قواعد فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ٢٨
   پیشرفته قواعد فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ٢٩
   مقدماتی قواعد فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

و الفعل اللاّزم و الفعل المتعدّی و ) ١(الفعل الثّلاثیّ و المجرّد و المزید / مطر السّمک  الدرس الثالث ٣٠
 مقدماتی قواعد فی قسم الجوازات/ تعدّی الفعل إلی أکثر من مفعول 

 

    .را لمس نما͕د برای مشاهده فیلم روش حل، 

 
 خواه سركار خانم الهه مسيح: عربی گروه معارف اسلامیسرگروه دپارتمان 

https://aparat.com/v/Dtpjy
https://aparat.com/v/Z7idN
https://aparat.com/v/NFaYL
https://aparat.com/v/Bs2HM
https://aparat.com/v/eGHLE
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   نه۟ الأنسبعي21 -16: (في الجواب للترجمه۟ من أو إلي العربي(  
16.  ِروكُمو إنتَنصينِ فعليكُم النَّصرُ اسفي الد:  

  !ي شما را در دين ياري كرد، پس ياري كردن بر شما لازم استساگر كو  1
  !امور ديني از شما ياري طلبند بر شما است كه ياري نماييد ةدربار چنانچهو  2
  !اگر در دين از شما طلب ياري كنند، پس بر شما ياري كردنشان لازم استو  3
  !چنانچه در دين از شما ياري خواستند، پس ياري بر شما واجب استو  4

  4 هٔ صحيحگزين
» 2«گزينـة  در . نادرست ترجمـه شـده اسـت   » 1« ةگزين در» از شما طلب ياري كردند: استنصروكم«
يـاري  «بـه اشـتباه   » رالنصّ ـ» «3«گزينـة  نيسـت و در  » دين« ةمعادل دقيقي براي ترجم» امور ديني«

 .ترجمه شده است» كردنشان
  

  :»البعضالعدوانِ بينَنا فأثبت مرُّ الأيامِ بأنّنا شَعب يحترمِ عقائد بعضنا  لا تحاولِوا لزَرعِ بذرِ« .17
مبادا براي كاشتن بذر دشمني ميان ما تلاش كنيد، پس گذر زمان نشـان داده كـه ملـت مـا بـه       1

  ! عقايد همديگر احترام مي گذارد
اثبات كرده كه ملت محتـرم مـا    نكوشيد كه بذرهاي دشمني را در بين ما بكاريد، زيرا گذر زمان 2

  !عقايد يكديگر را محترم مي شمارد
براي كاشتن بذر دشمني ميان ما تلاش نكنيد، چه گذر زمانه اثبات كرده كه ما ملتي هسـتيم كـه    3

  !به عقايد همديگر احترام مي گذاريم
ديگر را محترم تلاش نكنيد كه ميان ما بذرهاي دشمني را بكاريد، ما ملتي هستيم كه باورهاي هم 4

  !كند چنانكه گذر زمان آن را اثبات ميمي شماريم 
  3 هٔ صحيحگزين

» ملتـي : شـعب « ةضمن اينكه اسم نكر ،نادرست ترجمه شده» است ثابت كرده: أثبت» «1« ةدر گزين
 »...مـا ملتـي هسـتيم    : إنّنـا شـعب  «معادل » ملت محترم ما» «2«گزينة در . اشتباه ترجمه شده است

 ماضـي نيـز فعـل   كلمة بذر مفرد است اما به صورت جمع ترجمه شده است و » 4« ةدر گزين. نيست
 .ترجمه شده است مضارعبه شكل » است اثبات كرده: أثبت«

https://aparat.com/v/Dtpjy
https://aparat.com/v/Z7idN
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  ) ... ص(پيامبر » !علي السلمِ في كثيرٍ من الأحاديث التيّ نَقلَها أصحابه) ص(أكدّ النبّي « .18
  !بش از او نقل كردند، بر سلام كردن تأكيد كرده استدر بسياري از احاديث كه اصحا 1
  !كند به اصحاب خود در بسياري از احاديث كه از ايشان نقل شده، بر سلام كردن تأكيد مي 2
 !اند در احاديث زيادي كه از ايشان نقل شده، بر صلح تأكيد كرده  3
  !اند، بر صلح تأكيد كرده است نقل كرده ها را آندر خيلي از احاديثي كه اصحابش  4

  4 هٔ صحيحگزين
معادلي در جملـة  » از او«كه  نيست، ضمن آن» صلح: السلم«معادل كلمه » سلام كردن» «1«در گزينة 
و ترجمـه شـده   » كنـد  تأكيد مـي «كه ماضي است به شكل مضارع » أكدّ» «2«در گزينة . عربي ندارد

» احاديـث زيـادي  » «3«و در گزينـة  . عربي به غلط بيان شـده اسـت  چنين ساختار و مفهوم جملة  هم
 .نادرست ترجمه شده است

  

  :»و هم حاولوا أن يتَعرفّوا علي أسبابها حيرَت العلماء تُوجد في عالَمنا اليوم ظواهر« .19
كننـد   هايي وجود دارد كه سبب حيـرت علمـا شـده و آنهـا تـلاش مـي       در جهان امروز ما، پديده 1

  !هايش را شناسايي كنند علت
وجود دارنـد كـه حيـرت دانشـمندان را برانگيختـه و آنهـا        شگفتي هاي در جهان ما، امروز پديده 2

  !اند تا علتشان را بدانند كوشيده
  !فتي علما را برانگيخته و آنها در تلاشند با علت آن آشنا شوندشگ ،ها در جهان امروز ما، پديده 3
انـد   شوند كه دانشمندان را حيران كرده و آنها تلاش كرده هايي يافت مي ، پديدهدر جهان امروز ما 4

  !هاي آن را بشناسند كه علت
  4 هٔ صحيحگزين

مضـارع ترجمـه شـده، در     بـه اشـتباه بـه شـكل    » انـد  تلاش كرده: حاولوا«فعل ماضي » 1«در گزينة 
» علـت » «3«ندارد و در گزينـة   يمعادل» برانگيخته« نادرست است و »هاي شگفتي پديده« »2« گزينة

 .مفرد ترجمه شده است
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  :عين الصحيح .20

1 لميإلي التعّايشِ الس با تقواترين شما نـزد االله كسـي اسـت كـه     : أتقاكُم عند االلهِ من يدعو الآخرين
  !دخوانَ آميز فرامي ندگي مسالمتديگران را به ز

بر ماست كه همزيستي كنيم تا اتحـاد را  : علينا أن نتعايش ليتجليّ الاتّحاد بين جميع مسلمي العالم 2
  !گر كنيم مسلمانان جهان جلوه ةبين هم

3 ثَت مجهولهٌ۟ أسبابهـايي كـه رخ داده،    هـاي ايـن پديـده    علت: لنا حتيّ الآن هذه الظواهر التي حد
  !تاكنون برايمان ناشناخته است

درپـي بـر زمـين باريدنـد، و      ها پـي  برف: ت وجه الأرض أبيضفصيرتساقطت الثّلوج علي الأرض  4
  !اش سفيد شد زمين چهره

  3 هٔ صحيحگزين
  :ها بررسي ساير گزينه

  !دخوانَ آميز فرامي االله كسي است كه ديگران را به همزيستي مسالمتبا تقواترين شما نزد : »1«گزينة 
  !گر شود مسلمانان جهان جلوه ةبر ماست كه همزيستي كنيم تا اتحاد بين هم: »2«گزينة 
 !زمين را سفيد گردانيدند ةدرپي بر زمين باريدند، پس چهر ها پي برف: »4«گزينة 

  
هر سـاله آن  ما روز بيست و دوم از ماه بهمن روز پيروزي است و «: عين الصحيح في التّعريب .21

  : »!گيريم را جشن مي
  !يوم الانتصار و نحن نحتفلُ به سنوياً» بهمن«شهر  فياليوم الاثنان و العشرون  1
  ! يوم النصّر و نحتفل بهذا اليوم سنوياً» بهمن«اليوم الثّاني و العشرون في شهر  2
  !هو يوم النصّر و نحتفل بهذا اليومِ سنوياً» بهمن«و الاثنان من شهر في اليوم العشرون  3
  !يوم الانتصار و نحن نحتفلُ به كلّ سنه۟» بهمن«اليوم الثاني و العشرون من شهر  4

  4 هٔ صحيحگزين
از «نيـز   »1«و  »2«در گزينة . عدد اصلي است نه ترتيبي» دو: الاثنان» «3«و در گزينة » 1«در گزينة 

» هـر سـال  «معـادل دقيقـي بـراي    » ساليانه: سنوياً«ترجمه شده ضمن اينكه » في شهر«به اشتباه » ماه
 .باشد نمي» آن را«نيز معادل صحيح » بهذا اليوم« .نيست
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  التّالي ثم أجب عن الأسئل ّه۟اقرأ النص ّ24 -22(: بما يناسب النص(  

 طلقَُالفضاء إسمه۟الواقع ه۟علي المنطق ي        راءطلـَق علـي الكَـون الواقـع والأرض ، كمـا ي ـوخارج ج
حول السـفرِ   يفكرّفي اكتشاف المجهولِ بأن  رغبتهنسان الإو لقد دفعت . أيضا ه۟مسيالش ه۟المنظوم

و سـت و   ثلاثمائـه۟ عن طريق التلسكوبات و فـي عـام ألـف و     و بعد محاولات كثيرهٍ۟. ي الفضاءإل
و أربعـين صـعد الانسـان لأول     ه۟دار أولُ قمر صناعي حول الأرض، و في عام ألف و ثلاثمئثلاثين 

و ثمانٍ و أربعين كان الانسـانُ علـي    ه۟ئأمثلاألف و ث ه۟في سفينته فَدار حولَ الأرضِ، و في سن هٍ۟مرّ
  !سطح القمرِ

   ...يتحدث موضوع النص عن  .22
  !اكتشاف القمر و دوران الأرض حولَه 2 !الفضاء و المنظومه۟ الشمسيه۟ 1
  !نسان في اكتشاف المجهوله۟ الإعدم رغب 4 !إلي الشمس ه۟نسان لأول مرّصعود الإ 3

  1 هٔ صحيحگزين
  :ترجمه متن

 كه بـه جهـان واقـع در پشـت     شود، همچنان خارج از جو زمين گفته مي ةفضا اسمي است كه به منطق
رغبت انسان او را وادار به كشف مجهول كرد تا به سـفر  . شود شمسي نيز گفته مي ةمنظوم )فراسوي(

، نخستين مـاهواره بـه   1336ها و در سال  هاي بسيار از طريق تلسكوپ پس از تلاش. بينديشدبه فضا 
خود بالا رفت و گرد زمين چرخيـد   ةانسان براي اولين بار در سفين 1340در سال . گرد زمين چرخيد

  .انسان بر روي ماه بود 1348ل و در سا
  ...........ة كند دربار ن صحبت ميتموضوع م

  !كشف ماه و چرخش زمين به گرد آن) 2 !شمسي ةفضا و منظوم) 1
  !عدم تمايل انسان در كشف مجهول) 4 !صعود انسان براي اولين بار به خورشيد) 3
  

  ؟ه۟ل مرعن طريق التلسكوبات لأو ه۟ماذا حدث بعد المحاولات الكثير .23
 !اكتشاف القمر الصناعي 2 !دورانُ أول قمر صناعي حول الأرض 1
  !ه۟نسان في سفينته الفضائيصعود الإ 4  !نسان إلي القمرسير الإ 3

    1 هٔ صحيحگزين
  پس از تلاش بسيار از طريق تسلكوپ ها براي اولين بار چه اتفاقي افتاد؟

  !كشف ماهواره) 2 !چرخش نخستين ماهواره به گرد زمين) 1
  !فضائي اش ةصعود انسان در سفين) 4 !حركت انسان به سوي ماه) 3
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  رفيحيح في الإعراب و التّحليل الصن الصعي: 
  :»يفكرّ« .24

  »حول«فعل و فاعله / مزيد ثلاثي -للغائب -فعل مضارع 1
  مع فاعله جمله۟ فعل و/ »تفكّر«مصدره  -حرف واحد ه۟مزيد ثلاثي بزياد -ه۟من الأفعال المضارع 2
  فعل و مع فاعله جمله۟/ لازم -حرف واحد ه۟مزيد ثلاثي بزياد -»فكّر«ماضيه  3
  »حول«فعل و فاعله / متعد -»ف ك ر«مادته  -للغائب 4

    3 هٔ صحيحگزين
  ها اشتباه ساير گزينه

  است» تفعيل«بر وزن » تفكير« مصدر : »2«گزينة / فاعل ضمير هو مستتر است نه حول: »1«گزينة 
  لازم است نه متعدي: »4«گزينة 

  :في ضبط حركات الكلمات الخطأعين  .25
  !قادر علي النَّوم واقفاً علي أقدامه الفَرس 2  !لدي جوالٌ تَفْرُغُ بطّاريتُه خلالَ نصف يومٍ 1
  !البخلُ و الكذب: في مؤمنٍ خصلَتانِلا تَجتمَع  4  !لاحظ زملائي إعصاراً في المحيط فَحيرهَم 3

  4 هٔ صحيحگزين
»عَل«بر وزن » تَجتمَساير گزينه ها صحيح هستند. در باب افتعال است» تفَتع. 

  

  ۟ن المناسب للجواب عن الأسئله30 -26: (التّاليه۟ عي( 
  :عين الصحيح فيما يلي .26

  !تَكاتَب التّلميذُ صديقَه 2  !يتَكاتَب التّلميذُ صديقَه 1
  !كاتَب التّلميذُ صديقَه 4 !يكاتب التّلميذُ و صديقُه 3

  4 هٔ صحيحگزين
و » 2«هـاي   لـذا گزينـه  . بيايد» و«رود بايد با حرف  باب تفاعل كه براي مشاركت دو جانبه به كار مي

نيـز فعـل   » 3«در گزينة . اند مدهنيا »و«اند زيرا با  كه هر دو فعل در باب تفاعل هستند، نادرست» 1«
نـداريم، لـذا   » و«يك فاعل و يك مفعول داريم، و نياز به حرف  ه۟است و در باب مفاعل ه۟در باب مفاعل

  .اين گزينه نيز نادرست است

https://aparat.com/v/Bs2HM
https://aparat.com/v/NFaYL


 15

  :فيما يلي الخطأعين  .27
  هما تعَارفا/ أنتما تعارفا 2  هم تفَرَّقوا/ أنتُم تفَرَّقوا 1
3 كنأنتنّ تَشار /كنن تَشارم / أنتُم تَخرَّجوا 4 هجواخرِّتَه  

  4 هٔ صحيحگزين
هـن،  «و » هم، أنتم«، »هما، أنتما«هاي ضماير  هاي دو باب تفاعل و تفعل، در ماضي و امر در صيغه فعل
امـا بـه اشـتباه    باشـد  » تَخَرَّجوا«فعل ماضي بايد به شكل » 4«در گزينة . شبيه به همديگر است» أنتن

  .آمده است» تـَخرِّجوا«
  

  :في استخدام فعل المزيد الثلاّثي حسب المعني الخطأعين  .28
1  كانت الشّركاتمالا أقوياء لأنهّا بحاج تسَتَخدإليهم هٍ۟عم!  
2 الكهرباء و انقطعَت مع الأسف الشّديد تساقطت الأمطار!  
  !ه۟خَرَّج هذه السنالنّجاح في الدروس سنَتَ ه۟بعد أخذ درج 3
  !ه۟الكعب حول صديقي تعب كثيراً لأنّه طوف 4

  2 هٔ صحيحگزين
قطـع  : انقطـع «بايد به جـاي فعـل لازم   . »با تأسف شديد بارانها پي در پي باريدند و برق را قطع شد«

 .استفاده كنيم» قطع كرد: قطع« متعدي از فعل» شد
  .ساير گزينه ها صحيح هستند

  .كردند زيرا به آنها نيازمند بودند ها كارگراني قوي را استخدام مي شركت: »1«گزينة 
  .قبولي در درسها، امسال فارغ التحصيل خواهيم شد ةبعد از گرفتن نمر: »3«گزينة 
 .خيلي خسته شد، زيرا كعبه را بسيار طواف كرده بود مدوست: »4«گزينة 
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  :عن معاني الأبواب الخطأعين  .29
  ه۟المطاوع: فامتنعمنَع الطّبيب والدي عن تناولِ الحلويات  1

  التعدد: المدير فأخرجَهماالصديقان في المدرسه۟  تضارب 2

  ه۟التعّدي: الوالد ولده قربه عندما كان يبكي أجلس 3

  الطّلب: االله في المسجد يستغفرونكان العابدون المؤمنون  4

  2 هٔ صحيحگزين
در باب افتعال است و دلالـت  » امتنع» «1«در گزينة . دلالت دارد نه بر تعدد باب تفاعل بر مشاركت

» نشـاند : أجلـس » «3«دلالت بـر طلـب و در گزينـة    » يستغفرون» «4«در گزينة . بر اثر پذيري دارد
 .متعدي است

  

  : أن يكونَ فعل أمر لا يمكنعين ما  .30
  !لرجاء تَكلمّوا أكثر لنا عن محاولاتكم في هذا المجا 1

2 في أمورهم ه۟بمشكل ه۟قبل الإصاب ه۟تعاملوا بجدي!  

  !للتكلّم و البحث عن طريق لحل المشكليۭ تعالي هنا 3

  ! الأفلام عن قريبٍ تَفضََّلن هنا ه۟لمشاهد 4

  2 هٔ صحيحگزين
فعل ماضي است نه » همكاري كردند: تعاملوا«اين فعل در اين گزينه به شكل » هم«با توجه به ضمير 

: تفضـّلن » «4«و در گزينـة  » بيـا : تعـالي » «3«، در گزينـة  »صحبت كنيـد : تكلَّموا» «1«در گزينة  .امر
  .همگي امر هستند» بفرماييد

https://aparat.com/v/eGHLE


 

 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

  شناختی

 مقدماتی متن سرشت آدمی ٣درس  ٣١

 مقدماتی متن سرشت آدمی ٣درس  ٣٢

 پیشرفته آیه سرشت آدمی ٣درس  ٣٣

 مقدماتی متن سرشت آدمی ٣درس  ٣٤

 پیشرفته ترکیبی سرشت آدمی ٣درس  ٣٥

 پیشرفته آیه سرشت آدمی ٣درس  ٣٦

 مقدماتی متن سرشت آدمی ٣درس  ٣٧

 پیشرفته آیه منزلت انسان ٤درس  ٣٨

 مقدماتی متن منزلت انسان ٤درس  ٣٩

 مقدماتی آیه منزلت انسان ٤درس  ٤٠

 پیشرفته آیه منزلت انسان ٤درس  ٤١

 مقدماتی متن منزلت انسان ٤درس  ٤٢

 مقدماتی متن منزلت انسان ٤درس  ٤٣

 مقدماتی متن منزلت انسان ٤درس  ٤٤

 پیشرفته آیه منزلت انسان ٤درس  ٤٥
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  به چه معناست و به كدام ويژگي پروردگار متعال اشاره دارد؟» فطرت« ةواژ .31
 خالقي عادل -صفاتي از ذات و سرشت 2  خالقي نوآور -آفرينش خاص و بدون سابقه 1
  خالقي حكيم -هاي مشترك گرايش 4  خالقي دانا -صفات مشترك 3

   1 هٔ صحيحگزين

  
در  كـه  اسـت  »نـوآور « يخداوند خـالق به معناي آفرينش خاص و بدون سابقه است و » فطرت« ةواژ
  .استنكرده  يالگوبردار يزيموجودات از چ ينشآفر

  
  كدام ويژگي با غرايز انساني ارتباط دارد؟ .32

  خوردن و خوابيدن 4  حس سپاسگزاري 3  عدالت طلبي 2  حقيقت خواهي 1
   4 هٔ صحيحگزين

  
بـه ايـن    .خوردن و آشاميدن و خوابيـدن  :اي از صفات با حيوانات مشترك است، مانند انسان در پاره

  .شود گفته مي) غريزه(غرايز  ،صفات كه مربوط به جسم انسان است
  

  :بيانگر آن است كه ان هم الّا كَالانَعامِ، بل هم اَضَلُّ سبيلًاشريفة  ةآي مفهوم .33
 .خداوند شر و خير را به انسان الهام كرده است 1
انسـانيت خـود را    ،كسي كه بر خلاف آفرينش خود، از صفات ذاتي و نيك خود روي گردان شود 2

 .كند پايمال مي
 .هاي فطري است انسانيت انسان، مربوط به ويژگي 3
 .دانيم شود كه ما آنها را ماوراء حيواني مي هاي فطري به مسائلي مربوط مي ويژگي 4

   2 هٔ صحيحگزين

  
 پايمـال  را خـود  شـود، انسـانيت   اگر كسي برخلاف آفرينش خود، از صفات نيك و ذاتي خـود روي گـردان  

 هـا  ايـن دسـته از انسـان    ةدربـار  حكـيم  و توانـا  خـالق  كه گونه آن برد، مي بين از را خويش ارزش و كند مي
آيا پنداري كه «: سبيلاً اضَلَُّ هم بل كاَلانَعامِ، الاّ هم ان يعقلونَ اوَ يسمعونَ اكَثرَهَم انََّ تحَسب امَ :فرمايد مي

  ».ترند گمراه) نادانترو(اند بلكه  شنوند يا فكر و تعقلي دارند؟ اينان مانند چهارپايان اكثر اين كافران حرفي مي
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  دارد؟هاي زير به ترتيب با كدام عنوان ارتباط  عبارت .34

 ميل و گرايش انسان به تسليم، پرستش و خضوع در برابر خداوند -
 .جانش با خدا آشناست ،اي است كه به طور ناآموخته گونه سرشت انسان به -
 .تسليم بودن در برابر فرامين الهي كه كاملا مطابق فطرت و خلقت بشر است -
 .مردم خاصي نيستشود و محدود به زمان و  ها يافت مي در وجود همة انسان -

 امور فطري -اسلام -خداشناسي فطري -خداگرايي فطري 1
 خداگرايي فطري -امور فطري -اسلام -خداشناسي فطري 2
  يامور فطر -خداشناسي فطري -گرايي فطريخدا -اسلام 3
  خداشناسي فطري -خداگرايي فطري -يامور فطر -اسلام 4

   1 هٔ صحيحگزين

  
انسان كشش و گرايش فطري به سـوي خـدا دارد يعنـي شـوق و تمنـايي در درون او هسـت كـه         -

 ايـن ميـل و گـرايش فطـري، خـداگرايي      .خواهد به خضوع و تسليم و پرستش در برابر او بپردازد مي
  .شود فطري ناميده مي

يعني سرشـت انسـان چنـان اسـت كـه      . فطري از خدا داردخداشناسي فطري يعني، انسان شناخت  -
  .طور ناآموخته، جانش با خدا آشناست خود و به خودبه

آيين تمام انبياي الهي، اسلام است و اسلام يعني تسليم در برابـر فـرامين الهـي كـه كـاملاً مطـابق        -
  .فطرت و خلقت بشر است

شود و محدود به  ها يافت مي در تمام انسان هاي امور فطري همگاني بودن آن است و يكي از ويژگي -
  .هيچ زمان و ملت يا امت خاصي نيست، مانند محبت مادر و فرزند به يكديگر
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  موريت پيامبران الهي كدام بوده  است؟أم ،)ع(ان حضرت علي يبا توجه به سخن مولاي متق .35
 خالقُهۥااللهَ عزَّوجلَّ  كلُُّ مولود يولدَ عليَ الفطرهَِ۟، يعني اَلمعرِفَهُ۟ بِانََّ 1
 و يثيروا لهَم دفائن العقولِ... ۦليستأدوهم ميثاقَ فطرَته ۥو واتَرَ الَيهِم اَنبيائَه 2
3 فَاواْ فبكيذَا ر لصخاْ اللَّه موعد الفُلكين الد لَها  ينَنَفَلمجيإلَ ماه رِّ ام البركونَذَاهشي 
4 تقَواها ها وها فُجورمفَاَله 

   2 هٔ صحيحگزين

  
 يمعرف انساني غفلت از مقابل فطرت يها را زدودن پرده ياله يامبرانپ يتمأمور) ع( يمؤمنان، عليرام
ه  يثـاقَ م يستأدوهمل ۥيائَهاَنب يهِماتَرَ الَو و ۥرسلَه يهِمفَبعثَ ف« :نمايند يم دفـائن   يثيـروا لهَـم  و ....  ۦفطرَتـ

 يگـري د از پـس  يكـي خـود را   يـاي انسـانها فرسـتاد و انب   يخداوند، رسولان خود را به سو«: »العقولِ
آنـان   يـان خـرد را در م  يها گنجينهو .....فطرت را از آنها مطالبه كنند يمانبه پ يداد تا وفا يتمأمور
  ».يزانندبرانگ

  
 ـ لَه الدفاذاَ ركبواْ في الفلُك دعواْ االله مخلصين شريفة  ةاز آي .36 ا نَج ذاَهـم  اهم إلـَي البـرِّ ا  ين فلََمـ

  گردد؟ كدام موضوع مستفاد مي يشركونَ
 .شود خواند پس از رفع گرفتاري از ياد خدا غافل مي ها خدا را با اخلاص مي انسان در سختي 1
 ةآيد، يعني خداوند عزيز و بزرگ را به عنوان آفريننـد  ي به دنيا ميهر كودكي براساس فطرت اله 2

 .شناسد خود مي
 .دانند يمردم نم يشترب يول يدار،پا ينهمان د ين استا. يستن ييرپذيرتغ ،خدا ينشآفر 3
 .است ي مافطر يها يشو گرا يمنطبق با سرشت آدم ياله يند 4

   1 هٔ صحيحگزين

  
ي توانـا را بـا   خـدا  يعنيخود  ةينندآفر ي،در لحظات سخت زندگها بر اساس فطرت خود،  انسان ةهم

  .ورزند هاي رشد نيافته و مشركين پس از گذر از سختي به ناگاه شرك مي خوانند اما انسان اخلاص مي
هـا را   و در وسط دريا امـواج خطرنـاك آن  [شوند  يكه در كشتي سوار م زماني] مشركان[«: معني آيه

خوانند و چـون بـه    كنند، مي خدا را در حالي كه ايمان و عبادت را براي او خالص مي] كند محاصره مي
   ».ورزند دهد به ناگاه شرك مي سوي خشكي نجاتشان مي
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  ؟است نادرست »امور فطري«در ارتباط با  گزينهكدام  .37

 .خاصي ندارد ةبت مادر به فرزند، اختصاص به ملت و منطقهمگاني است و مانند مح 1
 .يزدخ يبرم يو از نهاد آدم ندارداكتساب  يعني يمآموزش و تعل به يازن 2
 .هست ياگر چه قابل غفلت و كم توجه يست،ن ييرو تغ يقابل دگرگون 3
  .معنوي نه شود يم يتلق مادياست و  يآدمو تن  جسممربوط به  4

   4 هٔ صحيحگزين

  
  .مادي نه شود يم يتلق ياست و معنو يجان و روح آدم يعنيما  يقتمربوط به حقامور فطري 

  
به كدام دسته از مخلوقات خداوند اشاره دارد و حـاوي   ما منّا الاّ لَه مقام معلوم و ةشريف ةيآ .38

  اي است؟ چه نكته
 ثبوت جايگاه -فرشتگان 2    تكامل نامحدود -انسان 1
  عدم تكامل -حيوانات 4  تكامل نامحدود -جنيان 3

   2 هٔ صحيحگزين

  
 يـواني منزلت ح يگاه ونه توان تكامل دارند و نه از جا يف،و تكل يارنداشتن عقل و اخت يلبه دل يواناتح

 جايگـاه  از گنـاه،  توان و شهوت و غضب نداشتن دليل فرشتگان نيز به .كنند يتر سقوط م يينخود به پا
  ».است اي معين مرتبه ]و مقام[ او براي ]اينكه[ مگر نيست؛ ]فرشتگان[ مـا  از يك هيچ و«: معلوم مقام ۥلَه الاّ منّا ما و :فرمايد مي كريم قرآن .روند نمي تر نيپاي و بالاتر خود
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داد، و .......... همانا خداوند متعال، ملائكه را آفريد و آنها را فقـط  « :)ص( رسول خدا ةبه فرمود .39
را تركيب كـرد؛  ..........  داد، و انسان را آفريد و در آنان.......... حيوانات را آفريد و آنها را فقط 

تر است، كند از فرشتگان برخود .......... خود را فرمانده و غالب بر .......... بنابراين هر كسي كه 
  ».تر است كند از حيوانات پستخود .......... خود را فرمانده و غالب بر .......... و هر كسي كه 

 عقل -شهوت -شهوت -عقل -عقل و شهوت -شهوت -عقل 1
 شهوت -عقل -عقل -شهوت -تمايلات جسماني و نفساني -عقل -شهوت 2
 عقل -شهوت -شهوت -عقل -عقل و شهوت -عقل -عقل 3
  شهوت -عقل  -عقل -شهوت -تمايلات جسماني و نفساني -شهوت -شهوت 4

   1 هٔ صحيحگزين

  
يوانـات  و آنها را فقط عقل داد، و ح يدهمانا خداوند متعال، ملائكه را آفر«: فرمايد مي) ص(رسول خدا 

و در آنان عقـل و   يدآفر را آدم يداد، و بن )يو نفسان يجسمان يلاتتما(و آنها را فقط شهوت  يدآفر را
را فرمانده و غالب بر شهوتش كند از فرشتگان  خود كه عقل يسهر ك ينكرد؛ بنابرا يبشهوت را ترك

  .»تر است پست يواناتشهوت خود را فرمانده و غالب بر عقلش كند از ح ي كهبرتر است، و هر كس
  

ها عرضـه داشـتيم، آنهـا از     ها و زمين و كوه ما امانت را بر آسمان« :فرمايد اين كه خداوند مي .40
هراسيدند، اما انسـان آن را بـر دوش كشـيد؛ او بسـيار ظـالم و       حمل آن سر برتافتند و از آن

  امانت الهي كدام است؟ منظور از »جاهل است
 تكامل نامحدود 2    قدرت بيان 1
  امانتداري 4    ولايت 3

   3 هٔ صحيحگزين

  
َرَضنَا الاَماننّا علَ هَ۟ايع الارَضِ و و ماواتالس الجِبالِ، فَاَبلنهَاانَ  ينحمي اشَفقَن نها ونسـانُ،   ما الاَلهمو ح
ها عرضه داشتيم، آنها از حمل آن سـر   ها و زمين و كوه ما امانت را بر آسمان«: كانَ ظَلوما جهولًا انَّه

چـون قـدر   [برتافتند و از آن هراسيدند، اما انسان آن را بر دوش كشيد؛ او بسيار ظالم و جاهل است 
  ».]اين مقام عظيم را نشناخت و به خود ستم كرد

 ]هـي [الاَمانَـهُ۟  : ال كـرده بـود، فرمـود   اين امانت مهـم سـؤ   ةدر جواب كسي كه دربار) ع(امام رضا 
  ».اين امانت همان ولايت است« :... الوِلايهُ۟
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القَمرَ  سخَّرَ لكَُم الشَّمس و وو  الَّذي خلَقََ لكَُم ما في الارَضِ جميعا هوبا توجه به آيات  .41
اللَّيلَ و خَّرَ لكَُمس ينِ وبدائ النَّهار يك از مواهب الهي مسخر انسان گرديده است؟ كدام  

  شبانه روز 4  طبيعت 3  خاك 2  آب 1
   3 هٔ صحيحگزين

  
هو الَّذي خَلَقَ آيات . طبيعت و هر آنچه در آن است براي ما و سودرساني به ما، آفريده شده است

ت بر دلال النَّهار القَمرَ دائبينِ و سخَّرَ لَكُم اللَّيلَ و سخَّرَ لَكُم الشَّمس و وو  لَكُم ما في الاَرضِ جميعا
  .كند اين حقيقت مي

  
  است؟ نادرستكدام گزينه در علل پذيرش امانت الهي از سوي انسان  .42

 قدرت تعقل و تفكر 2  امكان تكامل و هدايت نامحدود 1
  عدم اراده و قدرت  4  توان قبول مسئوليت و تكليف 3

   4 هٔ صحيحگزين

  
تنها انسان با داشتن عقل و اختيار و توان قبول مسئوليت و تكليف، و امكان تكامل و هدايت نامحدود، 

آيد، چرا كه ساير موجودات با تمام بزرگي و عظمتي كه  پذيرش و حفظ امانت الهي برمي ةاز عهد
  .آيند آن برنمي ةها از عهد دارند به دليل نداشتن اين قابليت

  
و تسليم در برابر فرامين كساني است كه از .......... پذيرش ولايت الهي به معناي قبول اختياري  .43

  .به آنها بخشيده شده است.......... سوي خداي حكيم، حق 
 نبوت -ولايت پيامبران 2    حكومت -ولايت اوصيا 1
  امامت -حكومت پيامبران 4    حكومت -خدا حكومت 3

   3 هٔ صحيحگزين

  
پذيرش ولايت الهي به معناي قبول اختياري حكومت خدا و تسليم در برابر فرامين كساني است كه از 

  .سوي خداي حكيم، حق حكومت به آنها بخشيده شده است
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  قرآن كريم ارزشمندترين نيروي انسان پس از آفرينش و خلقت او كدام است؟ ةبه فرمود .44
  پيروي از حق 4  قدرت بيان 3  نيروي تعقل 2  اده و اختيارار 1

   3 هٔ صحيحگزين

  
داند كه بلافاصـله پـس از ذكـر     آوري را مهم و ارزشمند مي خداوند متعال آن قدر توان سخن و زبان

انسان را « :خَلقََ الانسانَ، علَّمه البيانَ: فرمايد شود و مي خلقت انسان، اين لطف و اكرام را يادآور مي
  ».آموختآفريد و به او بيان را 

  
 و لَقدَ مكَّنّاكمُ في الاَرضِ و جعلنا لكَُم فيها معايِش، قلَيلًا ما تشَكرُونَ ةبا توجه به مفهوم آي .45

  كدام است؟ نادرست ةگزين
 .و مالكيت و حكومت بر زمين را براي شما قرار داديم طما تسل 1
 .كنيد شكرگزاري مي تر انواع وسايل زندگي را براي شما فراهم ساختيم، اما كم 2
 .است شكرگزاري، اطاعت از فرامين و قوانين الهي ةلازم 3
 .هرجا استفاده كنيم در را نعمتي هر ما كه است اين در الهي هاي نعمت شكر 4

    4 هٔ صحيحگزين
يكَّنّاكُم فلَقدَ م قَليلًا ما تَشكُرونَ و ،ِعايشلنا لَكُم فيها معج الارَضِ و:   
ما تسلط و مالكيت و حكومت بر زمين را براي شما قرار داديم؛ و انواع وسايل زندگي را بـراي شـما   «

  ».كنيد فراهم ساختيم؛ اما كمتر شكرگزاري مي
استفاده   هاي الهي در اين است كه ما هر نعمتي را در جاي خود و متناسب با ارزش آن شكر نعمت

وظيفة بندگي و اطاعت از پروردگارمان عمل   چنين اگر هر كار مهمي انجام بدهيم اما به هم .كنيم
 .نكنيم، شكرگزار نخواهيم بود
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46. Which of the following doesn't have falling intonation? 1 What does your father do? 2 Where are you going to go? 3 Is that a new doctor? 4 The students will visit a museum. 
   3 صحيحگزينهٔ 

  
دليـل  (بايد لحـن افتـان داشـته باشـيد      ،كنيد وقتي شما درخواستي داريد يا اطلاعات جديدي ارائه مي

، امـا  )»4«  دليـل حـذف گزينـة   (جملات خبري نيز لحن افتـان دارنـد   ). »2«و  »1«هاي  حذف گزينه
  .لحن خيزان دارند NO  /Yes جملات پرسشي

  

47. Odd one out! 1 plain, school, cinema, sea 2 apple, computer, book, pen 3 attention, pain, danger, love 4 brother, farmer, teacher, country 
   4 صحيحگزينهٔ 

  كدام گزينه از بقيه متمايز است؟
آمده اسـت؛   )place(و يك مورد اسم مكان ) person(چون سه مورد آن اسم شخص : »4«گزينة 

 ـ    »1« ةهر چهار مورد گزين و چهـار مـورد    )thing( اسـم شـيئ   »2« ةاسم مكـان، چهـار مـورد گزين
   .هستند )idea(و نظر   اسم ايده »3« ةگزين

  
48. How many ‘plural nouns’ are there in the following box? 

children / life / feet / women / wolves / rule / word / buses / 
man / lakes  1 5 2 6 3 7 4 8 

   2 صحيحگزينهٔ 
  در كادر زير وجود دارد؟» اسم جمع«چه تعداد 

  lakes / buses / wolves /women / feet / children: مورد 6
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49. Which sentence is WRONG in ‘Capitalizing'? 1 The Eiffel Tower is a metal structure. 2 Avicenna was an Iranian famous doctor. 3 My sister lost in Golestan forest. 4 His daughter lives in Mashhad. 

   3 صحيحگزينهٔ 
  ؟است نادرست Capitalizationكدام جمله به لحاظ قوانين 

  
شود و بايد حرف نخست هر دو كلمه بـا   محسوب مي (Proper Noun)جنگل گلستان اسم خاص 
  .حروف بزرگ تايپ شود

  
50. Sputnik finally went into ……….. around the Earth in 1957. 1 orbit  2 moon 3 observatory  4 telescope 

   1 صحيحگزينهٔ 
  .زمين قرار گرفت مدارميلادي در  1957اسپوتنيك در سال ) سفينة(سرانجام 

  تلسكوپ) 4  رصدخانه) 3  ماه، قمر) 2  مدار) 1
  

51. Planets of the Solar System are really amazing but not ……… . 1 such much like  2 so much alike  3 such a like  4 so like 
   2 صحيحگزينهٔ 

 .نيستند شبيه به هم خيليانگيز هستند ولي  شمسي واقعاً شگفت منظومةهاي  سياره
كتـاب   47كـه در ص   اسـت » خيلي شبيه به هـم بـودن  «به معناي  be so much alikeاصطلاح 

  .كار رفته است به 1ويژن 
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52. Cloze 

We need to save animals and plants and ..... 52 …..  them. All 
humans are going to work ….. 53 …..  to have a beautiful home. If 
we work hard, we ….. 54 …..  clean air and water in the future. We 
will have a/an ….. 55 ….. place to live. ….. 56 ….. , we will save Earth 
for our children. 1 destroy 2 take care of 3 put out 4 cut down 

   2 صحيحگزينهٔ 
كـار   با همها قصد دارند  همة انسان. ها باشيم مراقب آنما نياز داريم حيوانات و گياهان را نجات دهيم و 

مـا  . خـواهيم داشـت  اگر ما سخت كار كنيم، هوا و آب پاكي در آينده . كنند تا وطن زيبايي داشته باشند
  .هايمان حفظ خواهيم كرد ما كرة زمين را براي بچه ،با اين روش. براي زندگي خواهيم داشت امَنيمحل 

  قطع كردن) 4  مهار كردن) 3  بودن ... مراقبِ) 2  ويران كردن) 1
  

53.   1 each other 2 others 3 together 4 another  
    3 صحيحگزينهٔ 

  ديگر) 4  با هم) 3  ديگران) 2  همديگر) 1
  

54.   1 have  2 has 3 are going to have 4 will have  
    4 صحيحگزينهٔ 

 ةتان استفاده شده و جواب شرط بايد به زمـان آينـد   كتاب درسي 41 ةدر صفح ،1عبارت شرطي نوع 
  .خواهيد خواند 2ويژن  3اين مبحث را در درس . ساده آورده شود

  
55.   1 safe 2 endangered 3 natural 4 proper  

    1 صحيحگزينهٔ 
  مناسب) 4  طبيعي) 3  در معرض خطر) 2  اَمن) 1
  

56.   1 In this way 2 Besides 3 Despite 4 Instead  
    1 صحيحگزينهٔ 

  در عوض) 4  با وجود) 3  اينعلاوه بر ) 2  با اين روش) 1
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57. Reading 

As of 2002, it was estimated that 30000- 50000 Asian elephants 
survive in the world; some experts believe that in 2021 the number 
is closer to 30000. More than 13000 of the above number are 
maintained in human care in Asian elephant range countries. 
Elephants have hair all over their bodies. The African elephant is 
the largest living land mammal. The elephant trunk serves as a 
nose, a hand, an extra foot, and a tool for gathering food, siphoning 
water, and much more. Elephants can live in nearly any habitat 
that has enough food and water. Only the male Asian elephants 
have tusks. The tusks of elephants grow through their life. 
Elephants don't drink with their trunks, but use them as "tools" to 
drink with. Elephants can swim- they use their trunk to breathe. 
The elephant is the only mammal that can't jump. An elephant's 
tooth can weigh as much as three kilograms. An elephant in the 
wild can eat anywhere from 100- 1000 pounds of vegetation in a 16 
hour period. In a day, an elephant can drink 50 gallons (200 liters) 
of water. An elephant's trunk can hold 2.5 gallons of water. 

What does the passage mainly discuss? 1 The elephants habitat 2 Facts about the elephants 3 The elephants in danger 4 Asian elephants 
   2 صحيحگزينهٔ 

برخـي از  . انـد  فيـل آسـيايي در جهـان زنـده مانـده      50000 تا 30000كه  ، تخمين زده شد2002ال از س
از تعداد  13000بيش از . خواهد بود 30000اين تعداد نزديك به  2021كارشناسان معتقدند كه در سال 

هـا در تمـام    فيـل . دنشـو  فيل آسيايي نگهداري مي ةهاي انساني در كشورهاي محدود فوق تحت مراقبت
خرطوم فيل بـه عنـوان يـك بينـي،     . ترين پستاندار خشكي است يي بزرگفيل آفريقا. بدن خود مو دارند

آوري مواد غذايي، ريخـتن آب و مـوارد ديگـر اسـتفاده      يك دست، يك پاي اضافي، و ابزاري براي جمع
فقـط  . توانند تقريباً در هر زيستگاهي كه غذا و آب كافي داشـته باشـد، زنـدگي كننـد     ها مي فيل. شود مي
هـا بـا خرطـوم     فيل. كند شان رشد مي ها در طول زندگي عاج فيل. ي داراي عاج هستندهاي نر آسياي فيل

تواننـد   ها مـي  فيل. كنند براي نوشيدن استفاده مي» ابزاري«نوشند، بلكه از آن به عنوان  نمي) چيزي(خود 
 ـ فيل تنها پستانداري است كـه نمـي  . كنند از خرطوم خود براي تنفس استفاده مي - شنا كنند  ـد بتوان . ردپ

توانـد در يـك    يك فيل در طبيعت مـي . سه كيلوگرم وزن داشته باشد ةتواند به انداز دندان يك فيل مي
گـالن   50توانـد   در يك روز، يك فيل مي. پوند پوشش گياهي بخورد 1000تا  100شانزده ساعته از  ةدور

  .ود نگه داردتواند دو و نيم گالن آب را در خ مي خرطوم يك فيل. آب بنوشد) ليتر 200(
  .كند ها صحبت مي حقايقي دربارة فيل ةاين متن اساساً دربار
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58. Which of the following is NOT correct according to the passage? 1 Elephants drink water through their trunks. 2 It is impossible for elephants to jump. 3 The number of elephants in Asia is more than the other regions in the world. 4 The elephant needn't a special habitat to live. 

    1 صحيحگزينهٔ 

» .نوشـند  شـان آب مـي   ها از طريـق خرطـوم   فيل«طبق متن درست نيست؟  بريك از موارد زير  كدام
طريق  از ريزند، ولي شان ميشان آب را داخل دهان ها با كمك خرطوم درست آن است كه بگوييم فيل

   .توانند آب را بنوشند خرطوم مستقيماً نمي
59. What makes elephants different from other mammals is ………  . 1 to weigh so much 2 not to jump 3 not to drink water through the trunk 4 swimming across a lake  

    2 صحيحگزينهٔ 

  .است» نپريدن«سازد،  ها را از ديگر پستانداران متفاوت مي فيلچيزي كه 
  

60. Elephants use their trunks to do the following EXCEPT ………… . 1 breathing  2 gathering food 3 maintaining  4 eating vegetation  
    3 صحيحگزينهٔ 

 .»نگهداري«كنند، به جز  زير استفاده مي يشان براي انجام كارها ها از خرطوم فيل
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 مقدماتی معرفی رابطه و معرفی تابع مفهوم تابع: ١درس  تابع: ٢فصل  ٦٨

 مقدماتی معرفی رابطه و معرفی تابع مفهوم تابع: ١درس  تابع: ٢فصل  ٦٩

 مقدماتی معرفی تابع با نمودار ون مفهوم تابع: ١درس  تابع: ٢فصل  ٧٠ 

 
 مؤيد سركار خانم لاله رامين: رياضی و آمارسرگروه دپارتمان 
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𝐱𝟐−𝟒 𝟏 هاي معادلة  ضرب ريشه حاصل .61 − 𝐱−𝟏𝐱−𝟐 =  𝟏 𝐱+𝟐 كدام گزينه است؟ 

1 2 2 −2   3 3  4 −3  

   4 صحيحينهٔ گز

 1 4−x2 − x−1x−2 =  1 x+2  
⇒ −1−(x−1)(x+2)−(x−2)(x−2)(x+2) = 0  ⇒ −1 − xଶ − 2x + x + 2 − x + 2 = 0  ⇒ −xଶ − 2x + 3 = 0  
ضرب حاصل 2 ريشه   P =  c  a =  3  −1 = −3   

𝟑𝐱 𝐱𝟐−𝟓𝐱+𝟔 معادلة  .62 − 𝟏 =  𝟑 𝐱−𝟑 ؟چند ريشه دارد 

 3 4  2 3  1 2  صفر 1
  3 صحيحينهٔ گز

 3x x2−5x+6 − 1 =  3 x−3  
⇒ 3x−(x−2)(x−3)−3(x−2)(x−2)(x−3) = 0  ⇒ 3x − xଶ + 5x − 6 − 3x + 6 = 0  ⇒ −xଶ + 5x = 0  
⇒ x(−x + 5) = 0 ⇒ ቐx = xق ق   0 =   ق ق   5

و 
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𝐱اگر  .63 = 𝐚+𝟏𝟑𝐱−𝟕معادلة  ةيك ريش 𝟓 = 𝐚+𝟐𝐱𝟐−𝐱−𝟏𝟎  ،آن برابر با كدام گزينـه  ديگر  ريشةباشد
 است؟

1 3  2  1  4    3 −  1  4    4 −3  

    3 صحيحينهٔ گز
  .دادقرار  xآن را به جاي  توان مي شود، معادله داده مي ةوقتي ريش

  

× 2(a+1 8 = a+2 10 )  a+1 4 = a+2 5    ⇒ 5a + 5 = 4a + 8 ⇒ a = 3  a =   :بنابراين داريم ،كنيم را در معادله جايگذاري مي 3

 4 3x−7 =  5 x2−x−10 ⇒ 4xଶ − 4x − 40 = 15x − 35  ⇒ 4xଶ − 19x − 5 = 0  ∆= (19)ଶ − 4(4)(−5) = 441  
xଵ, xଶ = 19±√441 8 = 19±21 8 ⇒ ቐxଵ = 19+21 8 = 5xଶ = 19−21 8 = −  1  4   

  



 34

قبل از خـوردن كيـك، يـك نفـر جمـع      . مريم و دوستانش يك كيك را بين هم تقسيم كردند .64
اگر مجموع سهم هر دو مرحله . ها را ترك كرد و دوباره مجبور شدند كيك را تقسيم كنند آن

 چند نفر بوده است؟در ابتدا باشد، تعداد دوستان مريم   𝟔  𝟓 براي هر نفر 

1 1  2 2  3 3  4 4  
   2 صحيحينهٔ گز

 1  x +  1 x−1 =  5  6  ⇒ x−1+xx(x−1) =  5  6 ⇒ 2x−1x2−x =  5  6   ⇒ 5xଶ − 5x = 12x − 6 ⇒ 5xଶ − 17x + 6 = 0  
⇒ (5x − 2)(5x − 15) = 0 ⇒ ቐx = x غ ق  ق    5  2  =   ق ق          3

ها مريم است، پس تعـداد   نفر تقسيم شده است كه يك نفر از آن 3بين بنابراين در ابتداي كار، كيك 
   .باشند نفر مي 2دوستان مريم 

𝐟اگر  .65 = ൛(𝟓, 𝟕), (𝟑, 𝟓), (√𝟗, 𝐚𝟐 + 𝟏), (𝟐𝐚 + 𝟏, 𝟔), (−𝟑, 𝐛 + 𝟐)ൟ   تابع باشد، حاصـل 𝐚 + 𝟐𝐛 ؟برابر با كدام گزينه است 

1 6  2 −6   3 4  4 −2 
    1 صحيحينهٔ گز

هـاي دوم نيـز    صورت مؤلفه هاي اول نبايد تكراري باشد، در غيراين زوج مرتبي باشد، مؤلفه تابع fاگر 
  .بايد با هم برابر باشند

  5 = aଶ + 1 ⇒ aଶ = 4 ⇒ a = ±2  a = 2 ⇒ {(5, 7), (3,5), (3,5), (5, 6), (−3, b + 2)}  
a .اين رابطه تابع نيست (5,6)و(5,7)هاي  به دليل وجود زوج مرتب = −2 ⇒ {(5,7), (3,5), (3,5), (−3,6), (−3, b + 2)}  b + 2 = 6 ⇒ b = 4  a + 2b = −2 + 8 = 6  
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 ؟نيستكدام گزينه تابع  .66

1 

  

2 

  
  

3 

    

4   

   2 صحيحينهٔ گز

  .يك نقطه قطع كنددر آن را حداكثر  ،هاyوقتي تابع است كه خط موازي محور  ،نمودار

  
 .برخورد داريم ة، دو نقطنمودار اين در

   

x
y

x
y

x
y

x
y y

x
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 يك تابع را توصيف كند؟ تواند نميكدام گزينه  .67

  .دهد ها را نسبت مي آن كد ملي ،افراد يك شهر اي كه به رابطه 1
  .دهد را نسبت مي مادرش ،هر فرد اي كه به رابطه 2
  .دهد نسبت مي در زمان ثابترا ش بدن درجه حرارت ،هر شخص اي كه به رابطه 3
  .دهد ي آن شهر را نسبت ميسوغات ،هر شهر اي كه به رابطه 4

   4 صحيحينهٔ گز
  )اصفهان ،گز(      )اصفهانپولكي، (

هـر شـهر، سـوغاتي آن شـهر را      بهاي است كه  رابطهتكراري داشته باشد،  xتواند  تنها موردي كه مي
 .دهد نسبت مي

  
 ؟نيستدام گزينه تابع ك .68

1 {(1,5), (2,4), (3,1), (1,5)}   2 {(4,7)}   
3 {(2, −1), (3, −1), (4, −1)}   4 {(3,7), (−2,1), (√9, 6)}  

   4 صحيحينهٔ گز

, (3,7)هاي اول دو زوج مرتب  به دليل برابر بودن مولفه» 4«گزينة  (√9,  .تابع نيست (6
  

 است؟ متفاوتبا بقيه مفهوم تابع بودن نظر از كدام گزينه  .69

 .دهد آنها را در يك زمان مشخص نسبت مي سناي كه به هر فرد،  رابطه 1
2   

3   

  .دهد اي كه به هر فرد، اتومبيل شخصي او را نسبت مي رابطه 4
   4 صحيحينهٔ گز

 .تابع نيستتواند چند اتومبيل داشته باشد،  به دليل اينكه يك فرد مي» 4«گزينة 

علي 25
مريم
زهرا

18 
42 
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𝐦اگر نمودار زير يك تابع باشد، مقدار  .70 − 𝐧 ؟برابر با كدام گزينه است 

1 −6 
2 6  

  صفر 3

4 −3   
  1 صحيحينهٔ گز

 m + 1 = −2 ⇒ m = −3  
 

2n :بنابراين داريم + 1 = 7 ⇒ 2n = 6 ⇒ n = 3  m − n = −3 − 3 = −6  

{(1, −2), (1, −2), (2, −2), (−4, 7), (−4, 2n + 1)}
ቄ(1, −2), ቀ1, m + 1ቁ , (2, −2), (−4,7), (m − 1,2n + 1)ቅ

7 m + 1−2  2n + 1
1 2 −4   m − 1   



 

 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

  شناختی

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های اولیه هجری تاریخ ادبیات پیش از اسلام و قرن: ٤درس  ٢فصل  ٧١

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های اولیه هجری اسلام و قرن تاریخ ادبیات پیش از: ٤درس  ٢فصل  ٧٢

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های اولیه هجری تاریخ ادبیات پیش از اسلام و قرن: ٤درس  ٢فصل  ٧٣

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های اولیه هجری تاریخ ادبیات پیش از اسلام و قرن: ٤درس  ٢فصل  ٧٤

 مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های اولیه هجری تاریخ ادبیات پیش از اسلام و قرن: ٤درس  ٢فصل  ٧٥ 

 پیشرفته شناسی تاریخ ادبیات و سبک های اولیه هجری تاریخ ادبیات پیش از اسلام و قرن: ٤درس  ٢فصل  ٧٦

 پیشرفته های ادبی آرایه آرایی آرایی، واژه واج: ٣درس  ١فصل  ٧٧

 مقدماتی های ادبی آرایه آرایی آرایی، واژه واج: ٣درس  ١فصل  ٧٨

 مقدماتی های ادبی آرایه آرایی آرایی، واژه واج: ٣درس  ١فصل  ٧٩

 پیشرفته های ادبی آرایه آرایی آرایی، واژه واج: ٣درس  ١فصل  ٨٠

 
 سركار خانم نگار داودی: علوم و فنون ادبیسرگروه دپارتمان 
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 به ترتيب مربوط به كدام زبان است؟ ،هر يك از توضيحات زير .71

  زبان رسمي ساسانيان )الف
  زبان عمومي سراسر ايران پس از نفوذ اعراب )ب
  و مكاتبة مقامات دولتي ساساني هزبان محاور )ج
  در دورة اشكانيان رايجزبان  )د

  ميانه -دري -دري -پهلوي 2  ميانه -ميانه -پهلوي -دري 1
  ميانه -ميانه -دري -پهلوي 4  دري -ميانه -دري -نو فارسي 3

   2 صحيحينهٔ گز

  

فارسي ميانه
زبان رايج در دورة اشكانيان ←پارتي 

زبان رايج در دورة ساسانيان ←پهلوي 
ቑ 

)دري(فارسي نو 
زبان رسمي ايران پس از نفوذ اعراب

زبان محاوره و مكاتبة مقامات دولتي ساساني
خط عربي+ زبان فارسي  ⎭⎪⎬

⎪⎫
   

 
 به ترتيب در كدام گزينه درست آمده است؟ ،باستان تاريخ رواج فارسي ميانه و فارسي .72

  يميلاد 700قبل از ميلاد تا حدود  330حدود  -قبل از ميلاد 300تا  559 1
  يميلاد 700قبل از ميلاد تا حدود  330حدود  -قبل از ميلاد 300تا  550 2
  قبل از ميلاد 330تا  559 -يميلاد 700قبل از ميلاد تا حدود  300حدود  3
 قبل از ميلاد 350تا  599 -يميلاد 700قبل از ميلاد تا حدود  330حدود  4

   3 صحيحينهٔ گز
   

و 
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 درست است؟ »درخت آسوريك«و  »يادگار زريران« رةكدام گزينه دربا .73

  اندرزنامة منظوم هستند -تي دارنداصل پار 2  اندرزنامة منثور هستند -تي دارنداصل پار 1
 منثور هستنداندرزنامة  -ي دارنداصل پارس 4  منظوم هستنداندرزنامة  -سي دارنداصل پار 3

   1 صحيحينهٔ گز

  
  :يادگار زريران و درخت آسوريك

  .اند مانده به زبان پهلوي اشعار باقي -
  .اند تعليمي و اخلاقي -
  .منثور جاي دارند يها در ميان اندرزنامه -
  .اصل پارتي دارند -
  

 است؟ نادرستاز موارد ذكرشده چند مورد  .74

سـادگي فكـر و روانـي     پـنجم و نيمة اول قرن  چهارمهاي شعر فارسي در قرن  از ويژگي )الف
  .شود برده نمياي  كلام است و از استعاره و تشبيه بهره

  .شيوة شهيد بلخي را دارد هاي اندرزي قصيدهسرودن ناصرخسرو در  )ب
  .آمد به شمار ميترين مركز فرهنگي  بخارا عمده ،در زمان سامانيان )ج
سينا آغاز شـد و بـا    كه با ابوعلي بودهمراه با شكوفايي روح ايراني  دورة طلايي ،قرن چهارم )د

  .نظيري چون فردوسي ادامه يافت شاعر بي
ولي اجازه داد تا مدت كوتاهي ايـن   ،يعقوب ليث صفاري خود به زبان عربي آشنايي نداشت )ه

  .زبان در دستگاه حكومت او به كار رود
 .شرقي ايران رواج پيدا كرد شمالو نخست در شرق  ،زبان فارسي دري )و

 پنج 4  دو 3  چهار 2  سه 1
   2 صحيحينهٔ گز

  :شكل صحيح موارد نادرست
  .هاي شعر اين دوره است هاي دلپذير و تشبيهات گوناگون از ويژگي آوردن استعاره) الف
  .دهد را ادامه مي» كسايي مروزي«ناصرخسرو شيوة ) ب
  .قرن چهارم با دانشمند بزرگي چون محمدبن زكرياي رازي آغاز شد) د
  .يعقوب ليث نه با زبان عربي آشنايي داشت و نه اجازه داد اين زبان در دستگاه حكومت او به كار رود) ه
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 ؟نيستكدام گزينه صحيح  ذكرشده در توضيح .75

  .را به زبان عربي نوشته بود »و الملوك لسالرّ  تاريخ«تاب كطبري  محمدبن جرير 1
چنـين   هم و به آن افزودن اطلاعاتي از تاريخ ايران و الملوك و لسالرّ  بلعمي با ترجمة كتاب تاريخ 2

  .تأليف كرد »تاريخ بلعمي«آن، كتابي به صورت مستقل به نام اصل با حذف مطالبي از 
از مقدمة آن  اي فقط چند صفحه تاريخ گذشتة ايران است كه امروز »ابومنصوري ةشاهنام«تاب ك 3

  .اي از دانشمندان خراسان نوشته شد قمري به دست عده 336است و در سال  هماند  باقي
 .جمعي از دانشمندان كتاب تفسير طبري را از عربي به فارسي برگرداندند 4

   3 صحيحينهٔ گز

  .اي از دانشوران خراسان نوشته شد دست عده به قمري 346حدود سال » شاهنامة ابومنصوري«كتاب 
  

 كدام بيت سرودة اوست؟ ،»كسايي«هاي شعر  براساس ويژگي .76

 دلم اي دوست تو داني كه هواي تو كند 1
 

 لب من خدمت خاك كف پـاي تـو كنـد   
  

 به شـاهراه نيـاز انـدرون سـفر مسـگال      2
 

 كه مرد كوفته گردد بدان ره اندر سـخت 
  

 اســپان بــه جــوشزمــين آمــد از ســم  3
 

ــروش     ــان و خ ــد فغ ــدر آم ــر ان ــه اب  ب
  

 نوبهـــار آمـــد و آورد گـــل و ياســـمنا 4
 

 سـان عـدنا    باغ همچـون تبـت و راغ بـه   
  

   2 صحيحينهٔ گز
  :ها بررسي گزينه

  مدحي ← شعر منوچهري :»1«گزينة 
  )ترك آز و حرص(تعليمي  ← شعر كسايي :»2«گزينة 
  حماسي ← شعر فرودسي :»3«گزينة 
  وصفي ← شعر منوچهري :»4«گزينة 

   



 42

 رايي در كدام بيت يادآور فضاي آه و ناله و زاري است؟آ واج .77

 آه از آن نرگس جادو كه چه بازي انگيخت 1
 

 آه از آن مست كه با مردم هشيار چه كرد
  

 چــــون خــــاك در تــــو بوســــه دادم 2
 

 بــــــا ديــــــدة اشــــــكبار رفــــــتم
  

ــار و ديــار آنچنــان بگــريم زار  3  بــه يــاد ي
 

ــدازمكــه از   جهــان ره و رســم ســفر بران
  

 كجا به صحبت پاكان رسي كـه ديـدة تـو    4
 

 به سان شبنم گل اشـكبار بايـد و نيسـت   
  

   3 صحيحينهٔ گز

  .كند و زاري را تداعي مي  صداي آه و ناله ،»آ«بلند  مصوتوجود » 3«در گزينة 
  

 ؟ندارندشده آراية تكرار  صهاي مشخّ در كدام بيت واژه .78

ــراغ 1 ــرا از  فـ ــت مـ ــراقنيسـ  او آري فـ
 

 اسير عشـق بتـان تـرك هـر فـراغ كنـد      
  

ــه  درد 2 ــانم درددل را بــــــ  بنشــــــ
 

ــانم    ــر جــ ــه درد بــ ــر كــ  درد بهتــ
  

ــة  3 ــتم  دردقصــــ ــتن گفــــ  خويشــــ
 

 دردگـــــر نيايـــــد پديـــــد داروي   
  

ــود  4 ــو در دلاوري روز محاربــت ب  پــيش ت
 

 لـواي معركـه   شـير سـپهر كمتـر از    شير
  

   2 صحيحينهٔ گز
  :»2«گزينة بررسي 

اسـت،  » مانـدة شـراب   تـه : درد«و در انتهـاي مصـراع   » رنـج : درد«در ابتداي مصراع » 2«گزينة در 
  .آورند بنابراين اين دو واژه آراية تكرار به وجود نمي

  
يت دارد، نه شكل نوشـتاري واژگـان؛ بنـابراين در    قايي و آوايي سخن اهمجنبة موسي» تكرار«در آراية 

  .آراية تكرار ندارند» درد و درد» «2«آراية تكرار دارند، اما در گزينة » فراغ و فراق» «1«گزينة 
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 خورد؟ بيشتر به چشم مي »آرايي واژه« آرايةدر كدام بيت  .79

 گر تو گرفتارم كني من با گرفتاري خوشم 1
 

 ور خوار چون خارم كني اي گل بدان خواري خوشم
  

 گوينــد جمــاعتي كــه نظــر را حــرام مــي 2
 

 نظــر حــرام بكردنــد و خــون خلــق حــلال 
  

 نفسي همره مـاهم، نفسـي مسـت الاهـم     3
 

 نفسي يوسف چـاهم، نفسـي جملـه گزنـدم    
  

 رفــتم چــو مــن از ميــان تــو را دانســتم 4
 

ــا مـــن بـــودي منـــت نمـــي   دانســـتم تـ
  

   1 صحيحينهٔ گز

  .بار آراية تكرار آمده است سهمجموعاً  ← بار 3 :خار و خوار/ بار 2 :خوش/ بار 2 :گرفتار: »1«ينة گز
  بار دومجموعاً  بار  2: حرام/ بار 2 :نظر: »2«گزينة 
  بار يك بار  4: نفس: »3«گزينة 
  بار يك بار  3: من: »4«گزينة 

  
 در كدام بيت تكرار به كار رفته است؟ .80

 سـر زلـف تـو مشـّاطه گشـايد      گر چين 1
 

ــه يــك جــو نخــرد نافــة چــين را  ــار ب  عطّ
  

ــود   2 ــة ع ــاز زمزم ــس بس ــرب مجل  مط
 

ــود    ــرة عـ ــوز مجمـ ــوان بسـ ــادم ايـ  خـ
  

 چو شد قلب و جناح از هر طرف راسـت  3
 

 ملـــك جمشـــيد قلـــب لشـــكر آراســـت
  

ــدم   4 ــرده بدريـ ــگ پـ ــردة چنـ ــر پـ  بـ
 

 وز بـــــادة نـــــاب توبـــــه بشكســـــتم
  

   3 صحيحينهٔ گز

  
جنـاس  «ظ و شكل نوشتاري يكسان باشند، اما معني متفاوتي داشته باشند، آراية اگر دو واژه از نظر تلفّ

  .ندارند» تكرار«آورند و  به وجود مي» تام
  

  جناس تام :)كشور چين(چين  -)چين و شكن(چين : »1«گزينة 
  جناس تام :)اي خوشبو ماده(عود  -)نوعي ساز(عود : »2«گزينة 
  )آرايي واژه(تكرار : )هر دو مركز سپاه(قلب : »3«گزينة 
  جناس تام :)حجاب و پوشش(پرده  -)اصطلاحي در موسيقي(پرده : »4«گزينة 



 

 شماره
  حیطه  واحد یادگیری  فصل سوال

  شناختی

 پیشرفته ؛ از ولادت تا هجرت یاران به حبشه)ص(رسول خدا : ٣درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨١

 پیشرفته یاران به حبشه؛ از ولادت تا هجرت )ص(رسول خدا : ٣درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٢ 

 مقدماتی ؛ از ولادت تا هجرت یاران به حبشه)ص(رسول خدا : ٣درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٣ 

 مقدماتی ؛ از ولادت تا هجرت یاران به حبشه)ص(رسول خدا : ٣درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٤

 پیشرفته یاران به حبشه؛ از ولادت تا هجرت )ص(رسول خدا : ٣درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٥

 پیشرفته ؛ از ولادت تا هجرت یاران به حبشه)ص(رسول خدا : ٣درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٦

 پیشرفته طالب تا هجرت به مدینه ؛ از شعب ابی)ص(رسول خدا : ٤درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٧ 

 پیشرفته هجرت به مدینهطالب تا  ؛ از شعب ابی)ص(رسول خدا : ٤درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٨

 مقدماتی طالب تا هجرت به مدینه ؛ از شعب ابی)ص(رسول خدا : ٤درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٨٩

 مقدماتی طالب تا هجرت به مدینه ؛ از شعب ابی)ص(رسول خدا : ٤درس  اسلام در مکه: ٢بخش  ٩٠ 

 

 سعيديانسركار خانم سكينه سادات : اسلام تاريخسرگروه دپارتمان 
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فرمـان دعـوت آشـكار     و بـه كـدام ويژگـي پيـامبر خـدا اشـاره دارد      » حلف الفضول«جريان  .81
 با آيات كدام سوره اعلام شد؟) ص( پيامبر

پنج آيـة اول   -به منظور تجارت با اموال او ) س(داري ايشان، براساس قرارداد با خديجه تبه امان 1
  علق ةاز سور

چند تـن ديگـر بـراي يـاري و حمايـت از افـراد        باپيمان ايشان  به جوانمردي رسول خدا و بستن 2
  رمدثّ ةآيات آغازين سور -ستمديده 

آيات آغازين  -به منظور تجارت با اموال او ) س(داري ايشان، براساس قرارداد با خديجه تبه امان 3
  رمدثّ ةسور

چند تـن ديگـر بـراي يـاري و حمايـت از افـراد        بابه جوانمردي رسول خدا و بستن پيمان ايشان  4
 علق ةاول از سور ةپنج آي -ستمديده 

   2 هٔ صحيحگزين
هاي نيـك انسـاني نيـز از سـوي آن حضـرت،       خصلت) ص(زمان با رشد و بلوغ حضرت محمد  هم -

در ايـن واقعـه،    .اسـت ) پيمـان جـوانمردان  (و نمونة آن، جريان حلـف الفضـول   شد  تر آشكار مي بيش
به همراه چند تن ديگر، با هم پيمان بستند كه به افراد سـتمديده يـاري برسـانند و حـق     ) ص( پيامبر

  .آنان را از ستمگران بازستانند
ان داد كـه  خداوند بـه او فرم ـ ) ص(پس از گذشت حدود سه سال از آغاز پيامبري حضرت محمد  -

براساس بعضـي روايـات، ايـن    . دعوتش را آشكار سازد و امر تبليغ را از خويشاوندان خود آغاز نمايد
ر اعلام شدثّفرمان با نزول آيات آغازين سورة مد.  

   



 46

، »)ع(ل تـا حضـرت اسـماعي   ) ص(هاي مهم نياكـان پيـامبر    يكي از ويژگي« هاي پاسخ عبارت .82
پس از مرگ والدين ) ص(حضرت محمد «، »اين خاندان بودعظمت و شهرت قريش، تنها در «

در ترتيـب   بـه » )ص(و تدبير محمد  درايتاي از  نمونه«و  »تحت سرپرستي ايشان قرار گرفت
 كدام گزينه آورده شده است؟

 نصب حجرالاسود پس از بازسازي خانة كعبه -ابوطالب  -ي صقُ -سكونت در مكه  1
 )س(پذيرش تجارت با اموال حضرت خديجه  - ابوطالب  - هاشم  بني - نبود مشرك در ميان آنان  2
  )س(پذيرش تجارت با اموال حضرت خديجه  -عبدالمطلب  -هاشم  بني -ت در مكه نسكو 3
  نصب حجرالاسود پس از بازسازي خانة كعبه -عبدالمطلب  -ي صقُ -نبود مشرك در ميان آنان  4

   4 هٔ صحيحگزين
  نبود مشرك در ميان آنان  ← )ع( تا حضرت اسماعيل) ص(نياكان پيامبر  هاي مهم يكي از ويژگي -
  يصق ← بود عظمت و شهرت قريش، تنها در اين خاندان -
  عبدالمطلب ←پس از مرگ والدين تحت سرپرستي ايشان قرار گرفت ) ص(حضرت محمد  -
   بازسازي خانة كعبهنصب حجرالاسود پس از  ←) ص(محمد  حضرت و تدبير درايتاي از  نمونه -

عنـوان آخـرين پيـامبر     را بـه ) ص(خداوند متعال حضـرت محمـد    ،براساس كدام سوره و آيه .83
 چه زماني است؟) ع(تاريخ بعثت مبني بر روايات مكتب اهل بيت  و برگزيد

 الفيل عام 40رجب سال  27 -اول  ةپنج آي ،ة علقسور 1
 الفيل عام 40رجب سال  27 - 164آية آل عمران سورة  2
  الفيل  عام 35در ماه رمضان سال  -اول آية پنج  ،سورة علق 3
  الفيل عام 35در ماه رمضان سال  - 164آية آل عمران سورة  4

   2 هٔ صحيحگزين
  :فرمايد مي 164آية عمران  آلسورة خداوند متعال در 

برانگيخت كه آيات او را بـر  منان منت نهاد كه در ميانشان پيامبري از خودشان ؤراستي خداي بر م به
آنان بخواند و پاكشان سازد و كتاب و حكمتشان بياموزد، در حالي كه پيش از آمـدن آن پيـامبر هـر    

  .آينه در گمراهي آشكاري بودند
مـاه رجـب    27و برخي از دانشمندان اهل سنت، تاريخ بعثت، ) ع(براساس روايات مكتب اهل بيت  -

  .دانند تر اهل سنت، بعثت را در ماه رمضان مي الفيل است اما بيش عام 40سال 
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و برتري افراد با تقـوا اسـتوار   ........ ، نفي تبعيضات ناروا، ............. محور اصلي دعوت اسلامي بر  .84

 .باعث نگراني اصلي سران مشرك شد دلايل اينبود و 
 ها برابري انسان -ها  نكوهش از بت و پرستش آن 1
 ها ش و تزكية انسانپادا -گرايي  عدالت 2
  ها پاداش و تزكية انسان -ها  نكوهش از بت و پرستش آن 3
  ها  برابري انسان -گرايي  عدالت 4

   4 هٔ صحيحگزين
شـان بـود، زيـرا     نگراني اصلي سران مشرك از به خطر افتادن موقعيت سياسي، اقتصـادي و اجتمـاعي  

ها و برتري افراد با تقوا  تبعيضات ناروا، برابري انسانگرايي، نفي  محور اصلي دعوت اسلامي، بر عدالت
  .استوار بود

  

سرپرستي  و پناه توصيه كرد به كشور حبشه هجرت كنند به مسلمانان بي) ص(چرا رسول خدا  .85
 چه كسي بود؟ ةمهاجران به عهد

 طالب ابي  جعفربن -خواه دارد و سرزمين راستي است  نظر ايشان آنجا پادشاه عدالت به 1
 حادثه زيدبن -خواه دارد و سرزمين راستي است  به نظر ايشان آنجا پادشاه عدالت 2
  حادثه زيدبن - زيرا معتقد بودند كه مسلمانان به واسطة سفرهاي تجاري با آنجا آشنا بودند 3
  طالب ابي  جعفربن -زيرا معتقد بودند كه مسلمانان به واسطة سفرهاي تجاري با آنجا آشنا بودند  4

   1 هٔ صحيحنگزي
هاشم و رئيس آنان ابوطالب قرار داشـت و از آزار جـاني    خود، تحت حمايت بنيكه ) ص(رسول خدا 
: پناه توصيه كرد به كشور حبشه هجـرت كننـد و چنـين فرمودنـد     بود، به مسلمانان بي نقريش مصو

  .خواه دارد و سرزمين راستي است آنجا پادشاه عدالت
  .طالب واگذار شد ابي  به جعفربن) ص(پيامبر  سرپرستي اين مهاجران از سوي
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كـدام سـفر    و تدبيري جدي داشته باشند) ص(چرا مشركان تصميم گرفتند دربارة رسول خدا  .86

 بود؟) ص(ترين سفرهاي تبليغي پيامبر  يكي از معروف
 سفر به يمن  -فراهم آمدن مكان امني مانند يثرب براي پيامبر و مسلمانان  1
 سفر به شهر طائف -) ص(شدت يافتن تبليغ اسلام در ميان قبايل خارج از مكه توسط پيامبر  2
  سفر به شهر طائف -فراهم آمدن مكان امني مانند يثرب براي پيامبر و مسلمان  3
  سفر به يمن  -) ص(تبليغ اسلام در ميان قبايل خارج از مكه توسط پيامبر  يافتن شدت 4

   3 هٔ صحيحگزين
و مسلمانان، موجب نگراني و وحشت هر چه ) ص(براي پيامبر  بچون يثر آمدن مكان امني هم فراهم
  .تدبيري جدي داشته باشند) ص(از اين رو تصميم گرفتند دربارة رسول خدا . تر مشركان شد بيش

او را ) ع(چندين مرتبه براي تبليغ اسلام در ميـان قبايـل، از مكـه خـارج شـد و علـي       ) ص(پيامبر  -
  .به شهر طائف بود) ص(ترين اين سفرها، سفر پيامبر  يكي از معروف. راهي كردهم
  

مهـم تـرين اقـدام مصـعب      و به يثرب فراهم شـد ) ص(چگونه زمينه براي هجرت رسول خدا  .87
 ثرب چه بود؟عمير در ي بن
 برگزاري نخستين نماز جمعه -دارالندوه  ةبا توطئ 1
 مسلمان كردن سعدبن معاذ -دوم  ةبا بيعت عقب 2
  برگزاري نخستين نماز جمعه -دوم عقبة با بيعت  3
  معاذ مسلمان كردن سعدبن -دارالندوه  ةبا توطئ 4

   4 هٔ صحيحگزين
 ـ    دوم به دنبال سخت ةپس از گذشت بيش از هفتاد روز از بيعت عقب  ةگيري سـران مشـرك بـا توطئ

  .فراهم شد ببه يثر) ص(هجرت رسول خدا  ةدارالندوه، زمين
عمير را به منظور تعليم قـرآن و احكـام اسـلام     مصعب بن) ص(يه، رسول خدا نثا ةدر پي بيعت عقب -

كـه او رياسـت    معـاذ بـود و از آنجـا    ترين اقدامات او، مسلمان كردن سعدبن از مهم. به يثرب فرستاد
  .او نيز مسلمان شدند ةقبيله را برعهده داشت، تعداد زيادي از قبيل
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به يثرب بـه  ) ص(تاريخ اسلام است و اعلام هجرت رسول خدا  ةمصداق كدام حادث مبيتآية  .88

 عنوان مبدأ تاريخ اسلام در عصر كدام خليفه رسميت يافت؟
 اول ابوبكر ةعصر خليف -اولي  ةبستن پيمان عقب 1
 اول ابوبكر ةعصر خليف -در جاي پيامبر ) ع(خوابيدن علي  2
  دوم عمرخليفة عصر  -در جاي پيامبر ) ع(خوابيدن علي  3
  دوم عمرخليفة عصر  -اولي  ةبستن پيمان عقب 4

   3 هٔ صحيحگزين
اين . طبق سفارش آن حضرت در جاي او خوابيد) ع(به سمت يثرب، علي ) ص(با رفتن رسول خدا  -

اين آيه، . خداوند قرار گرفت تمجيدكريم مورد   اي از قرآن در آيه) ع(اميرمؤمنان علي  ةاقدام فداكاران
  .المبيت معروف شده است به آية مبيت و آن شب به ليله۟

تاريخ مسلمانان اعـلام شـد و بعـدها     أبه يثرب توسط پيامبر به عنوان مبد) ص(هجرت رسول خدا  -
  .رسميت يافت) ع(در عصر خلافت دومين خليفه و با راهنمايي امام علي 

  
 ؟نيستدرست  »مدينههجرت پيامبر به «كدام گزينه دربارة  .89

م شـدن  يوحي از تصميم مشركان در دارالنـدوه مبنـي بـر سـه     ةبه واسطة فرشت) ص(رسول خدا  1
 .هاشم براي قتل خود آگاه شد شركت ابولهب عموي خود از جانب بني قبايل و ةنمايندگاني از هم

ماموريت داد در شب توطئه در جـاي آن حضـرت بخوابـد و    ) ع(منان علي ؤپيامبر خدا به اميرم 2
خود با قرائت آية مبيت به اعجاز الهي، بدون آن كه مشـركان او را ببيننـد از خانـه خـارج و بـه      

 .ور حركت كردثسوي غار 
 ـابوبكر با اطلاع يافتن از مقصد آن حضرت، به او ملحق شد و هر دو با هم، وارد غـار   3 . ور شـدند ث

مخفيانه، به آن حضـرت  ) ع(اميرمومنان علي  ،روزي كه رسول خدا در غار بود شبانه  در طول سه
  .رساند آذوقه مي

كر و راهنمـاي  يوس شدند، آن حضـرت و ابـوب  أم) ص(پس از آنكه مشركان از يافتن رسول خدا  4
  .براي آنان اجاره كرده بود، راهي يثرب شدند) ع(مسير، با سه شتر كه علي 

   2 هٔ صحيحگزين
بـدون آن كـه مشـركان او را ببيننـد از      ،از سورة يس به اعجاز الهي 9با قرائت آية ) ص(رسول خدا 

  .ور حركت كردثخانه خارج و به سوي غار 
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براي حفاظت از جـان پيـامبر خـدا     ،خود براي رفتن به شعبِچه كساني با درخواست ابوطالب  .90

ــد ــه دليــل رحلــت ابوطالــب و خديجــه  چــ) ص(پيــامبر  و مخالفــت كردن ) س(ه ســالي را ب
 ناميد؟ الحزن عام
 سال دهم بعثت -ب و ابوسفيان هابول 1
 سال نهم بعثت -سعدبن معاذ  وابوسفيان  2
  سال دهم بعثت -زيد بن حارثه  وابولهب  3
  سال نهم بعثت -سعدبن معاذ  ود بن حارثه زي 4

   1 هٔ صحيحگزين
در پـي درخواسـت    .خود، از جان رسول خدا دفاع كننـد  خواست كه در شعبِ» هاشم بني«ابوطالب از 

 .هاشم به جز ابولهب و ابوسفيان پيشنهاد او را پذيرفتند ابوطالب، همگي بني
قدر سنگين بود كه پيامبر سال دهـم بعثـت را    آنبراي پيامبر ) س(مصيبت رحلت ابوطالب و خديجه 

   .ناميد» لحزنا عام«
  .بود كه در سفر طائف ايشان را همراهي كرد) ص(رسول خدا  ةپسر خواند ←زيد بن حارثه 

عميـر   يثـرب را بـه عهـده داشـت كـه توسـط مصـعب بـن        اي در  رياسـت قبيلـه   ←سعدبن معاذ  -
  .شد مسلمان



 

 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

  شناختی

  موقعیت جغرافیایی  موقعیت جغرافیایی ایران: ٣درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩١
 مقدماتی )موقعیت نسبی -موقعیت ریاضی یا مطلق (

 پیشرفته یرانموقعیت نسبی ا موقعیت جغرافیایی ایران: ٣درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٢

 مقدماتی موقعیت نسبی ایران موقعیت جغرافیایی ایران: ٣درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٣

 مقدماتی مرزهای سیاسی موقعیت جغرافیایی ایران: ٣درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٤

 مقدماتی های ایران ناهمواری اهمیت و پیدایش های ایران ناهمواری: ٤درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٥ 

 مقدماتی منطقه کوهستانی شمال کشور های ایران ناهمواری: ٤درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٦

 مقدماتی )زاگرس(منطقه کوهستانی غربی  های ایران ناهمواری: ٤درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٧

 مقدماتی منطقه کوهستانی مرکزی های ایران ناهمواری: ٤درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٨

 مقدماتی )زاگرس(منطقه کوهستانی غربی  های ایران ناهمواری: ٤درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ٩٩

 مقدماتی ها جلگه های ایران ناهمواری: ٤درس  جغرافیای طبیعی ایران: ٢فصل  ١٠٠

 
 سركار خانم آذر نوری بروجردی: جغرافياتمان سرگروه دپار



 52
  

 ح است؟ينه صحيكدام گز .91
 25چنين  شمالي و هم ةكر نيم ةمعتدل ةدرجه در جنوب منطق 63تا  44ران در عرض جغرافيايي يا 1

  .طول شرقي واقع شده است ةدرج 40تا 
 44چنـين   شمالي و هم ةكر نيم ةمعتدل ةشمال منطقدرجه در  40تا  25ران در عرض جغرافيايي يا 2

  .طول غربي قرار دارد ةدرج 63تا 
 44چنين  شمالي و هم ةكر نيم ةمعتدل ةدرجه در جنوب منطق 40تا  25ران در عرض جغرافيايي يا 3

  .قرار داردطول شرقي  ةدرج 63تا 
 25چنـين   شمالي و هم ةكر نيم ةمعتدل ةدرجه در شمال منطق 63تا  44ران در عرض جغرافيايي يا 4

  .طول غربي واقع شده است ةدرج 40تا 
   3 صحيحينهٔ گز

 44چنـين در   شمالي و هم ةكر نيم ةمعتدل ةدرجه در جنوب منطق 40تا  25ايران در عرض جغرافيايي 
  .طول شرقي واقع شده است ةدرج 63تا 

  

 ؟ستينران يا يجنوب يها ر مربوط به آبيز يها نهيك از گزي كدام .92
  .مهم جهان است يتجار يها از گذرگاه يكيو  يراهبرد ةن آبراهيتر مهم 1
  بالا يت نسبيانه و داشتن موقعيم يايبه بازار آس يدسترس 2
  يجهان و كانون ثروتمند جهان ين منبع انرژيتر بزرگ 3
  قا، اروپا و آسيايافر ةن سه قاريب ينقش ارتباط 4

   2 صحيحينهٔ گز
  .باشد دو مي  هرمز واسطه اين ةشامل خليج فارس و درياي عمان است كه تنگ هاي جنوب ايران آب

  .هاي خليج فارس است از ويژگي» 4«و » 3«هاي  گزينه. هرمز است ةهاي تنگ از ويژگي» 1«گزينه 
  .باشد ميكه درياي شمالي ايران مربوط به خزر است، » 2«ولي گزينه 
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 يت دفاعيعمان با داشتن قابل يايدارد و سواحل در ياسيو س يج فارس ارزش فرهنگيچرا خل .93
 ران فراهم كرده است؟يا يرا برا يط مساعديچه شرا

  يو نظام ياقتصاد -جهان اسلام است ياسيو س ييايرافغج ةيدر مركز و قلب ناح 1
  ياسيو س يارتباط -و نفت در جنوب غرب منطقه است يع دستيبازار مصرف بزرگ صنا 2
 -قـا، اروپـا و آسـيا از گذشـته تـا حـال اسـت       يافر ةن سه قاريب ياسيو س يفرهنگارزش و اعتبار  3

  و بازرگاني سياسي
 ـ ،هاي جهان با تسـلط بـر خلـيج فـارس     قدرت 4  -قـدرت را در جهـان تغييـر خواهنـد داد     ةموازن

  و سياسي اقتصادي
   1 صحيحينهٔ گز

جغرافيـايي و   قلـب ناحيـة   را خلـيج فـارس در مركـز و   خليج فارس ارزش فرهنگي و سياسي دارد زي
  . سياسي جهان اسلام قرار دارد

درياي عمان با وجود سواحل با قابليت دفاعي مناسب از نظر اقتصادي و نظامي اهميت بسياري بـراي  
  . ايران دارد

  

 ـباشد و ا يم يران از چه نوعيا ين مرزهايتر شيب .94  ـ ران در كـدام ي ك از مرزهـا امكـان روابـط    ي
 دارد؟ يتر شيب يبازرگان

  يخشك يمرزها -يو باتلاق يا اچهيدر يمرزها 1
  ييايدر يمرزها -يخشك يمرزها 2
  يا رودخانه يمرزها -يا رودخانه يمرزها 3
  يخشك يمرزها -ييايدر يمرزها 4

   2 صحيحينهٔ گز
  .هاست يران از نوع مرز در خشكيا يزان مرزهايتر م شيب ،يدرصد مرز خشك 47با حدود 

درياي عمان كـه اتصـال بـه     خصوص بهران واقع شده است يا ييايدر يكه در كنار مرزها يآب يها راه
  .كند امكان روابط بازرگاني را براي ايران ايجاد مي ينتر هاي آزاد جهاني دارد، بيش آب
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 پاسخ صحيح سؤالات زير در كدام گزينه آمده است؟ .95
  است؟بخش اعظم سرزمين ايران از چه نواحي تشكيل شده ) الف
  شناسي چه نام دارد؟ هاي زمين انتهايي زمان ةدور) ب
 ـعامل طبيعي بر تشكيل اجتماعات انسـاني   كدام) پ ا نـوع معيشـت مـردم و تـاريخ كشـور      ي

 تأثيرگذار بوده است؟
  ها ناهمواري) پ ترنركوا) ب كوهستاني) الف 1
  هرمز ةتنگ) پ ترشياري) ب اي دشتي و جلگه) الف 2
  فرسايش) پ ترنرواك) بياباني ب) الف 3
  ها بيابان) پ ترشياري) نواحي ساحلي ب) الف 4

   1 صحيحينهٔ گز
  .دهد بخش اعظم سرزمين ايران را نواحي مرتفع و كوهستاني تشكيل مي) الف
  .شود شناسي گفته مي هاي زمين انتهايي زمان ةبه دور ترنركوا ةدور) ب
نوع معيشت مردم و حتي بر تاريخ كشور ايـران  هاي ايران بر تشكيل اجتماعات انساني،  ناهمواري) پ

  .تأثيرگذار بوده است
  

البـرز از كجـا    يكوهسـتان  ةران واقع شده است و منطقيا يكوهستان ةكوه آلاداغ در كدام منطق .96
 ادامه دارد؟ يچه شهر يكيشود و تا نزد يشروع م

  لاق تا شهر شاهروديي خوش ةگردن -يغرب يكوهستان ةمنطق 1
  لاق تا شهر كرجيي خوش ةگردن -يمركز يكوهستان ةمنطق 2
  ل تا شهر شاهروديمنج ةتنگ -شمال يكوهستان ةمنطق 3
  ل تا شهر كرجيمنج ةتنگ -شرق و جنوب شرق يها كوه 4

   3 صحيحينهٔ گز
 ـ ) شمال خراسان يها كوه(ران يشمال ا يكوهستان ةكوه آلاداغ در منطق  يكوهسـتان  ةقـرار دارد و منطق

  .لاق ادامه دارديي خوش ةشاهرود و گردن يكينزد تاشود و  يل شروع ميمنج ةالبرز از تنگ
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 هاي ايران است؟ يك از كوه هاي ذكر شده مربوط به كدام ژگييك از ويهر .97
  .به شكل منظم و موازي قرار دارد) الف
  .شود ها ديده مي مخاطراتي مانند ريزش در اين كوه) ب
 .كوهستاني است ةهاي فعال اين منطق دهگنبدهاي نمكي از پدي) پ

  كوهستاني تالش ةمنطق) پ هاي شمال خراسان كوه) هاي زاگرس ب كوه) الف 1
  هاي شمال خراسان كوه) پ هاي تالش كوه) هاي البرز ب كوه) الف 2
  هاي البرز كوه) پ هاي زاگرس كوه) ب هاي تالش كوه) الف 3
  رشته كوه زاگرس) پ كوهستاني البرز ةمنطق) هاي شمال خراسان ب كوه) الف 4

   4 صحيحينهٔ گز
مخاطراتي مثـل ريـزش و لغـزش     )ب. هاي شمال خراسان به شكل منظم و موازي قرار دارد كوه) الف

ال ايـن  هاي زيبـا و فع ـ  در زاگرس گنبدهاي نمكي به عنوان پديده )پ .شود هاي البرز ديده مي در كوه
  . شود رشته كوه شناخته مي

  

 ـ كوه .98 دريـاي خـزر جـدا كـرده اسـت و       ةآذربايجـان را از كنـار   ةهاي تالش با چه جهتي منطق
 يك از مناطق كوهستاني كشور وجود دارد؟ هاي نفوذي آذرين در كدام توده
  كوهستاني مركزي ةمنطق -جنوبي ،جهت شمالي 1
  كوهستاني شمالي ةمنطق -شرقي ،امتداد غربي 2
  كوهستاني غربي ةمنطق -جنوب شرقي ،جهت شمال غربي 3
  هاي شرق و جنوب شرق كوه -غربيجنوب  ،جهت شمال شرقي 4

   1 صحيحينهٔ گز
  .هاي درياي خزر جدا كرده است جنوبي آذربايجان را از كناره -هاي تالش با جهت شمالي كوهستان

آن  كه به است خورده هاي چين كوهستاني مركزي داراي دو نوع ناهمواري است كه بخشي كوه ةمنطق
  .هاي منفرد مركزي معروف است به كوه كههاي نفوذي آذرين  گويند و برخي توده هاي مركزي مي كوه
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 ـلرسـتان و ا  يهـا  ان رودها در استانيش رسوبات حاصل از طغيافزا .99  ـييلام سـبب چـه تغ  ي  يرات
 ؟است شده
  .ن شده، شده استييان رودها و تجاوز از بستر تعين رسوبات باعث برهم خوردن تعادل جريا 1
اسـت كـه در ايـن     ييهـا    بنـدي يـا پـل    تر رودها و شكستن ديواره اين رسوبات باعث طغيان بيش 2

  .ها انجام گرفته است استان
  .ها و تغيير در مجاري رودها شده است سبب گسترش سيلاب دشت 3
مطلـوبي   ةها قرار دارد اسـتفاد  شود از اراضي كشاورزي كه در نواحي روستايي اين استان سبب مي 4

  .نشود و بخش كشاورزي دچار آسيب جدي شود
   3 صحيحينهٔ گز

افـزايش  . هاي اخير مشـاهده شـده اسـت    هاي لرستان و ايلام طي سال ها در زاگرس در استان سيلاب
  .كند شود و مجاري رودها را دچار تغيير مي ها مي سبب گسترش سيلاب دشت ،رسوبات

  

شـود   باهوكلات در كدام جهت جغرافيايي ايران واقع شده است و چه عاملي باعـث مـي   ةجلگ .100
 هاي ساحلي مرتب دچار تغيير شوند؟ مكان و وسعت جلگه

هـا بـه    دريـايي و ورود آن هـاي   هـاي دريـايي و جريـان    عوامل طبيعي مانند توفـان  -شمال غربي 1
  هاي ساحلي جلگه

از طريـق رودهـاي    هـاي سـاحلي   جلگـه  بـر هاي فـراوان   ها و آبرفت تحميل نهشته -جنوب شرقي 2
  .ريزند طغياني كه به دريا مي

  گيرد هاي ساحلي انجام مي محل جلگه درسازي كه  عوامل انساني مانند اسكله -جنوب غربي 3
  هاي ساحلي وستاها و از بين رفتن اراضي كشاورزي جلگهگسترش شهرها و ر -شمال شرقي 4

   2 صحيحينهٔ گز
  .باهوكلات در جهت جنوب شرقي ايران قرار دارد ةجلگ

هاي ساحلي تحميل و  بر جلگه راهاي فراواني  ها و آبرفت نهشته ،ريزد رودهاي طغياني كه به درياها مي
 .كند ها را دچار تغيير مي مرتب مكان و وسعت جلگه



 

 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

  شناختی

 مقدماتی جهان اجتماعی از چه اجزایی تشکیل شده است؟ های جهان اجتماعی اجزا و لایه: ٤درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠١

 پیشرفته اند؟ های جهان اجتماعی کدام لایه های جهان اجتماعی اجزا و لایه: ٤درس  اجتماعیزندگی : ١فصل  ١٠٢

 مقدماتی های اجتماعی؟ جهان اجتماعی یا جهان های اجتماعی جهان: ٥درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠٣

 مقدماتی اند؟ اجتماعی کدامهای جهان  لایه های جهان اجتماعی اجزا و لایه: ٤درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠٤

 مقدماتی اند؟ های جهان اجتماعی کدام لایه های جهان اجتماعی اجزا و لایه: ٤درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠٥

 مقدماتی های اجتماعی؟ جهان اجتماعی یا جهان های اجتماعی جهان: ٥درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠٦

سرگذشت و (های اجتماعی تاریخ  آیا جهان های اجتماعی جهان: ٥درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠٧
 مقدماتی یکسانی دارند؟) سرنوشت

سرگذشت و (های اجتماعی تاریخ  آیا جهان های اجتماعی جهان: ٥درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠٨
 مقدماتی یکسانی دارند؟) سرنوشت

سرگذشت و (های اجتماعی تاریخ  جهانآیا  های اجتماعی جهان: ٥درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١٠٩
 مقدماتی یکسانی دارند؟) سرنوشت

 مقدماتی های اجتماعی؟ جهان اجتماعی یا جهان های اجتماعی جهان: ٥درس  زندگی اجتماعی: ١فصل  ١١٠

 
 سركار خانم فروغ تيموريان: شناسی جامعهسرگروه دپارتمان 
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قرار دهيم، هـر يـك    ارنظر خرد يا كلان بودن در يك پيوست ازهاي اجتماعي زير را  اگر پديده .101
 گيرند؟  در كدام طيف قرار مي ترتيب ، بهاز عبارات زير

  .انجام كار را نداردبيكاري فردي كه خود شايستگي و مهارت لازم براي  -
  .رساني مناسبي در شهر آن ها وجود ندارد بيكاري افراد يك شهر كه سيستم اطلاع -
 .بيكاري در سطح يك كشور كه به دليل معضلات مديريتي به وجود آمده است -

  بيكاري به عنوان پديده كلان -بيكاري به عنوان پديده ميانه -بيكاري به عنوان پديده خرد 1

 بيكاري به عنوان پديده كلان -بيكاري به عنوان پديده خرد -به عنوان پديده ميانه بيكاري 2
  بيكاري به عنوان پديده ميانه -بيكاري به عنوان پديده كلان -بيكاري به عنوان پديده خرد 3
  بيكاري به عنوان پديده خرد -بيكاري به عنوان پديده ميانه -بيكاري به عنوان پديده كلان 4
   1 صحيحينهٔ گز
  .توان بيكاري را در سه مورد زير با يكديگر مقايسه كرد مي

، بيكاري افراد يك »اي خرد پديده«بيكاري فردي كه خود شايستگي و مهارت لازم را ندارد، به عنوان 
و بيكـاري   »اي ميانه پديده«ها وجود ندارد، به عنوان  رساني مناسبي در شهر آن شهر كه سيستم اطلاع

  .شود تلقي مي »پديده كلان«شور به دليل معضلات مديريتي يك درسطح يك ك
  

تـرين لايـه بـه     از عمقـي  بـه ترتيـب   هـاي جهـان اجتمـاعي،    در ارتباط با اولويت و اهميت لايه .102
 ترين لايه، كدام گزينه درست است؟ سطحي

  هنجارها -ها ارزش -عقايد -ها آرمان 2  نمادها -هنجارها -عقايد -ها ارزش 1

  نمادها -ها ارزش -هنجارها -عقايد 4  نمادها -هنجارها -ها ارزش -عقايد 3
   3 صحيحينهٔ گز

 ـ هر جهان اجتماعي است و ارزش ةترين لاي ترين و مهم عقايد، عميق دوم از اهميـت قـرار    ةها در مرتب
 ـ . هاي جهان اجتماعي هستند ترين لايه ها بنيادي بنابراين عقايد و ارزش. دارد سـوم   ةهنجارهـا در مرتب

  .جهان اجتماعي، نمادها هستند ةترين لاي قرار دارند و سطحي
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يك از موارد زير منجر به تبديل يك جهان اجتماعي بـه جهـان اجتمـاعي     حذف يا تغيير كدام .103
 شود؟ ديگر مي

  رشد جمعيت -ميزان مهريه -گويش مردم 1

  پرچم -سنت نوروز -آداب و رسوم مربوط به خواستگاري 2

  اعتقاد به معاد -عدالت -خداونداعتقاد به  3

  رشد اقتصادي -تدريس معلم ةشيو -نظام آموزشي 4

   3 صحيحينهٔ گز
هاي عميق جهان اجتماعي است و اگر تغيير كند، منجـر بـه    در اين گزينه هر سه مورد مربوط به لايه

  .تغيير آن جهان اجتماعي و تبديل آن به جهان اجتماعي ديگر خواهند شد
تغيير در گويش مردم و يا ميزان مهريه و رشد جمعيت در شرايط عادي منجر به تبـديل  : »1«گزينه 

  .هاي سطحي جهان اجتماعي هستند شود، زيرا اين امور مربوط به لايه جهان اجتماعي نمي
. يـك نمـاد اسـت    نيـز هنجارها هستند، پرچم  ةآداب و رسوم و سنت نوروز مربوط به لاي: »2«گزينه 

  .كند تغيير در هنجارها و نمادها، يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر تبديل نمي
هاي سطحي جهان اجتمـاعي هسـتند، بـه طـور مثـال تغييـر نظـام         هر سه مورد جزو لايه: »4«گزينه 

  .باعث تغيير در جهان اجتماعي ايران نشد 3-3-6به  4-3-5آموزشي ما از 
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و نهادهاي اجتماعي چه  اند، كاركرد نهادهاي اجتماعي چيست كدامنهادهاي اجتماعي  ترين مهم .104
 ؟نسبتي با جهان اجتماعي دارند

جهـان اجتمـاعي از    -پـذيري افـراد   جامعـه  -خانواده، نظام سياسي، نظام اقتصادي و نظام فرهنگي 1
  .كند طريق نهادهاي اجتماعي نيازهاي خود را رفع مي

هرگاه اجـزا   - رفع نيازهاي معيني از افراد و جهان اجتماعي - تعليم و تربيت و خانوادهاقتصاد، سياست،  2
  .شوند هاي جهان اجتماعي را در ارتباط با هم در نظر بگيريم، نهادهاي اجتماعي آشكار مي و لايه

جهان رفع نيازهاي افراد و  -نظام خانواده، نظام آموزشي، نظام اقتصادي و نظام درماني و بهداشتي 3
  .هاي اجتماعي متفاوت، انواع و اشكال متفاوتي دارند نهادهاي اجتماعي در جهان -اجتماعي

 -سامان دادن به زندگي اجتمـاعي انسـان   -تعليم و تربيت، نظام سياسي، خانواده و نظام اقتصادي 4
  .كند ي اجتماعي را رفع ميها جهان اجتماعي، نيازهاي نهاد

   2 صحيحينهٔ گز
خانواده، اقتصاد، سياست . اند ماعي براي تأمين نيازهاي افراد و جهان اجتماعي شكل گرفتهنهادهاي اجت

هاي اجتماعي را در ارتباط بـا   وقتي اجزا و لايه. ترين نهادهاي اجتماعي هستند و تعليم و تربيت از مهم
  .شوند گيريم، نهادهاي اجتماعي آشكار مي هم در نظر مي

  

 ؟نشانگر چيست ترتيب ، بهاجتماعي، موارد زيردر رابطه با جهان  .105

  .و خصوصي نيست يگيرد، آگاهي فرد آگاهي و شناختي كه جهان اجتماعي براساس آن شكل مي - 
  .ريزد ها، جهان اجتماعي فرو مي برخي از اجزاي جهان اجتماعي كه با حذف آن -
 .ندگير تر در معرض تغيير و تحول قرار مي هايي كه كم اجزا و پديده -

  هاي سطحي جهان اجتماعي لايه -هاي اجتماعي ژگي جهان وي -گيري جهان اجتماعي شكل 1
  هاي عميق جهان اجتماعي لايه -اهميت اجزاي جهان اجتماعي -ويژگي جهان اجتماعي 2

  گوناگوني جهان اجتماعي -هاي عميق جهان اجتماعي لايه -ساخت جهان اجتماعي 3
  هاي جهان اجتماعي لايه -بازتوليد جهان اجتماعي -گوناگوني جهان اجتماعي 4

   2 صحيحينهٔ گز
كـه ايـن از    ،گيرد جهان اجتماعي براساس آگاهي مشترك و عمومي كه همان فرهنگ است، شكل مي

  .هاي جهان اجتماعي است ويژگي
تـرين   مهمهاي بنيادين و عميق،  هاي جهان اجتماعي داراي اهميت يكساني نيستند، لايه همه اجزا و لايه

  .گردد ها باعث فروپاشي جهان اجتماعي مي ها هستند و حذف آن ترين لايه و حياتي
  .گيرند تر مورد تغيير و تحول قرار مي هاي سطحي بيش تر و لايه هاي عميق جهان اجتماعي كم لايه
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و چـه زمـاني انسـان بـه تنـوع       نيسـت نظم و همكاري در كدام مورد هميشه و همه جا يكسان  .106
 ؟برد هاي اجتماعي پي مي جهان

اينك در  زماني كه به جوامع ديگري كه هم -همكاري دستگاه تنفس و گردش خون در بدن انسان 1
  .نگرد ديگر نقاط دنيا وجود دارند، مي

هرگاه بـه تنـوع معرفـت و تنـوع      -كنند نظم و همكاري حيواناتي كه به صورت جمعي زندگي مي 2
  .ها پي ببرد اراده انسان

هرگاه تغييـرات و تحـولات جهـان اجتمـاعي را      -نظم و همكاري اعتباري و تكويني جوامع انساني 3
  .بيند مي

كند و جهان خود را بـا آنـان    خود رجوع مي ةزماني كه به تاريخ گذشت -ها زندگي اجتماعي انسان 4
  .كند مقايسه مي

   4 صحيحينهٔ گز
. هـاي گونـاگوني دارد   ها برخلاف ساير موجودات زنده، متنوع اسـت و صـورت   انسانزندگي اجتماعي 

اينك در ديگر نقاط دنيا وجود دارنـد، يـا    گشاييم كه هم هنگامي كه چشم خود را بر جوامع ديگري مي
هـاي   كنيم، به تنوع جهان كنيم و جهان خود را با آنان مقايسه مي خود رجوع مي ةوقتي به تاريخ گذشت

  .بريم ماعي پي مياجت
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 ؟در رابطه با جهان اجتماعي، موارد زير به ترتيب نشانگر چيست .107

  تقابل جهان اجتماعي مبتني بر تبعيض نژادي و جهان اجتماعي مبتني بر تقوا و ايمان -
  گيري جهان اجتماعي نقش انسان آگاه و خلاق در شكل -
  .شوند ها به رم ختم مي همه راه -
 چون غرب، اسلام و چين و هند اجتماعي متفاوتي همهاي  جهان -

ديـدگاه   -تفاوت موجودات زنده و جهان اجتمـاعي انسـان   -ها تفاوت و تنوع جهان اجتماعي انسان 1
  هاي اجتماعي ديدگاه عرضي نسبت به جهان -هاي اجتماعي خطي نسبت به جهان تك

 -هاي اجتمـاعي  تنوع جهان -ها انسانتنوع آگاهي و معرفت  -هاي اجتماعي پيچيدگي و عمق جهان 2
  مختلف يهاي اجتماع تفاوت ميان جهان

مسـيرهاي متفـاوت    -تفاوت موجودات زنده و جهان اجتماعي انسان -ها تنوع اراده و اختيار انسان 3
  هاي اجتماعي سرنوشت و تاريخ يكسان جهان -هاي اجتماعي جهان

ها برخلاف زنـدگي سـاير    دگي اجتماعي انساندليل تنوع زن -هاي اجتماعي مختلف پيدايش جهان 4
  مانده از جوامع پيشرفته پيروي جوامع عقب -هاي اجتماعي نگاه طولي به جهان -موجودات

   1 صحيحينهٔ گز
تقابل جهان اجتماعي مبتني بر تبعيض نژادي و جهان اجتماعي مبتني بر ايمان و تقوا، بيـانگر تفـاوت و   

بـرخلاف سـاير   . هاي اجتمـاعي مختلـف اسـت    پيدايش و وجود جهانها و  تنوع جهان اجتماعي انسان
موجودات زنده كه رفتاري ناآگاهانه و غريزي دارند، جهان اجتمـاعي را انسـان آگـاه و خـلاق پديـد      

ها  همين امر دليل تنوع زندگي اجتماعي انسان ،تفاوت موجودات زنده و جهان اجتماعي انسان. آورد مي
  .ات استبرخلاف زندگي ساير موجود

يـادآور ديـدگاه كسـاني اسـت كـه نگـاه       » شود ها به رم ختم مي همه راه«المثل قديمي اروپايي  ضرب
هاي اجتمـاعي شـبيه يكديگرنـد و     هاي اجتماعي دارند و معتقدند همه جهان خطي و طولي به جهان تك

  .كنند برهمين اساس سير يكساني را نيز طي مي
هـاي   اند و نگاه عرضي به جهـان  هاي اجتماعي متنوع قدند كه جهاناي از انديشمندان اجتماعي معت عده

چون غـرب، اسـلام، چـين و هنـد      هاي اجتماعي متفاوتي هم اجتماعي دارند و بر همين اساس از جهان
  .كنند مي  ياد
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 ؟هاي اجتماعي است جهان ةبه ترتيب مربوط به كدام ديدگاه دربار ،كدام از مصاديق زير هر .108

  فرهنگ بيگانهتقليد از  -
  آثار فيلسوفان يوناني توسط مسلمانان ةترجم -
. هاي مساجد است هاي ناقوسي به نسبت زياد مديون مناره هاي كليساهاي مسيحي و برج برج -
  )ويل دورانت(
  نيافته يافته و توسعه تقسيم جوامع به كشورهاي توسعه -

ديدگاه عرضي نسـبت   -هاي اجتماعي ديدگاه عرضي نسبت به جهان -خطي به تاريخ بشر نگاه تك 1
  هاي اجتماعي ديدگاه طولي نسبت به جهان -هاي اجتماعي به جهان

ترسـيم   -هـاي اجتمـاعي   ل به تنوع جهانديدگاه قائ -هاي اجتماعي راي جهانترسيم مسير واحد ب 2
  هاي اجتماعي ديدگاه عرضي نسبت به جهان -هاي اجتماعي مسيرهاي مختلف براي جهان

ترسـيم   -هـاي اجتمـاعي   به تنوع جهانقائل ديدگاه  -هاي اجتماعي ترسيم مسير واحد براي جهان 3
  هاي اجتماعي ديدگاه عرضي نسبت به جهان -هاي اجتماعي مسيرهاي مختلف براي جهان

ديـدگاه عرضـي نسـبت بـه      -هـاي اجتمـاعي   به وجود مسيرهاي مختلف براي جهانقائل ديدگاه  4
  هاي اجتماعي متفاوت جهان -هاي اجتماعي دگاه عرضي نسبت به جهاندي -هاي اجتماعي جهان

   1 صحيحينهٔ گز
خطي و  نيافته، بيانگر نگاه تك يافته و توسعه تقليد از فرهنگ بيگانه و تقسيم جوامع به كشورهاي توسعه

 هـاي اجتمـاعي بايـد مسـيرهاي     زيرا در اين ديدگاه، جهـان . هاي اجتماعي است طولي نسبت به جهان
يافتـه را الگـوي خـود     مانـده بايـد حركـت كشـورهاي توسـعه      مشابهي را طي كنند و كشورهاي عقب

  .دهند قرار
هاي مساجد جهـت سـاختن بـرج     آثار فيلسوفان يوناني توسط مسلمانان و تأثيرپذيري از مناره ةترجم

 كـه اسـت   هاي مختلـف از جملـه فرهنـگ اسـلام و فرهنـگ غـرب       كليساها، ناظر به ديدگاه فرهنگ
د و با حفظ هويت خود از عناصر فرهنگ ديگر نتوانند فعالانه با جهان اطراف خود ارتباط برقرار كن مي

  .استفاده كرده و فرهنگ خود را گسترش دهند



 64

 در معـرض تغييـر قـرار    ...............دارنـد و   ...............اعي، تـأثيرات  هاي عميق جهان اجتم ـ لايه .109
بنا بـه   ............... .خود، متنوع هستند ............... اعي براساس عقايد و هاي اجتم جهان گيرند و مي

ها  مواجه شدند و به پيچيدگي و عمق اين فرهنگ ............... هاي  اي خود با فرهنگ حرفه ةوظيف
 .پي بردند

  غربي -شناسان جامعه -هاي كلان آرمان -تر بيش -جانبه و فراگير همه 1

  غيرغربي -شناسان مردم -هنجارهاي كلان -تر كم -محدودحياتي و  2

  غيرغربي -شناسان مردم -هاي كلان ارزش -تر كم -جانبه و فراگير همه 3

  غربي -شناسان جامعه -هاي كلان ارزش -تر بيش -حياتي و اساسي 4

   3 صحيحينهٔ گز
جانبـه و   تـأثيرات همـه  ) لانهاي ك ـ ها و ارزش عقايد، آرمان(هاي عميق و بنيادين جهان اجتماعي  لايه

  . كنند تر تغيير مي فراگير دارند و كم
 ـ    مـردم . انـد  هاي كلان خود، متنوع هاي اجتماعي براساس عقايد و ارزش جهان  ةشناسـان بنـا بـه وظيف
اشـتباه   هـا و  هاي غيرغربي مواجه شدند و به پيچيدگي و عمـق ايـن فرهنـگ    اي خود، با فرهنگ حرفه
  .شناسان غربي پي بردند جامعه

   



 65

 كدام گزينه در ارتباط با تغيير جهان اجتماعي، صحيح است؟ .110

هـاي   هاي ميان جهان از نوع تفاوت ،دهد هاي سطحي جهان اجتماعي رخ مي ي كه در لايهيها تفاوت 1
  .گردد گردد و جهان اجتماعي با حفظ هويت خود دگرگون مي اجتماعي مختلف محسوب مي

هايي اسـت   رشد و افول اقتصاد، كاهش و افزايش جمعيت و تغيير زبان و لهجه، از جمله دگرگوني 2
  .شود كه منجر به تغيير جهان اجتماعي شده و گاه به ظهور جهان اجتماعي جديد منجر مي

هايي كه  پذيرد و تفاوت هاي مختلفي را درون خود مي يك جهان اجتماعي واحد، تحولات و صورت 3
  .هاي اجتماعي مختلف است هاي ميان جهان شود، از نوع تفاوت ها مربوط مي ها و آرمان رزشبه ا

هايي كه بـه   توان از نوع تغيير جهان اجتماعي دانست و تفاوت هر نوع تغيير در زندگي اجتماعي را مي 4
  .اعي استهاي اجتم هاي ميان جهان شود، از نوع تفاوت ها، هنجارها و نمادها مربوط مي ارزش ةحوز

   3 صحيحينهٔ گز
هايي كه بـه   پذيرد و تفاوت هاي مختلفي را درون خود مي يك جهان اجتماعي واحد، تحولات و صورت

  .هاي اجتماعي مختلف است هاي ميان جهان شود، از نوع تفاوت ها مربوط مي ها و آرمان عقايد، ارزش
  :ها بررسي ساير گزينه

هـاي ميـان    از نوع تفـاوت  ،دهد هاي سطحي جهان اجتماعي رخ مي هايي كه در لايه تفاوت: »1« ةگزين
  .هاي اجتماعي مختلف نيست جهان
هـا بـه    اگر جمعيت يك جامعه كم يا زياد شود يا اقتصاد آن رشد يا افول كند، اين تفاوت: »2« ةگزين

  .دهد اجتماعي واحد رخ ميمعناي ظهور جهان اجتماعي جديد نيست، بلكه درون يك جهان 
از نـوع  ) هنجارهـا و نمادهـا  (هـاي سـطحي جهـان اجتمـاعي      هاي مربوط بـه لايـه   تفاوت: »4« ةگزين

  .هاي اجتماعي مختلف نيست هاي ميان جهان تفاوت



 

 شماره
  حیطه  زیرواحد یادگیری  واحد یادگیری  فصل سوال

    شناختی

 روابط میان ذهن، : ٢بخش  ١١١
مقدماتی رابطه میان مصادیق دو مفهوم کلی مفهوم و مصداق: ٣درس  زبان و خارج

 

 روابط میان ذهن، : ٢بخش  ١١٢
 مقدماتی رابطه میان مصادیق دو مفهوم کلی مفهوم و مصداق: ٣درس  زبان و خارج

 روابط میان ذهن، : ٢بخش  ١١٣
 پیشرفته مفهوم جزئی و مفهوم کلی مفهوم و مصداق: ٣درس  زبان و خارج

 

 روابط میان ذهن، : ٢بخش  ١١٤
 پیشرفته کلیرابطه میان مصادیق دو مفهوم  مفهوم و مصداق: ٣درس  زبان و خارج

 

 اقسام : ٤درس  تعریف: ٣بخش  ١١٥
 مقدماتی تعریف و اقسام تعریف و شرایط تعریف

 اقسام : ٤درس  تعریف: ٣بخش  ١١٦
مقدماتی تعریف و اقسام تعریف و شرایط تعریف

 

 اقسام : ٤درس  تعریف: ٣بخش  ١١٧
 مقدماتی تعریف و اقسام تعریف و شرایط تعریف

 اقسام : ٤درس  تعریف: ٣بخش  ١١٨
مقدماتی شرایط تعریف صحیح و شرایط تعریف

 

 اقسام : ٤درس  تعریف: ٣بخش  ١١٩
  پیشرفته تعریف و اقسام تعریف و شرایط تعریف

 اقسام : ٤درس  تعریف: ٣بخش  ١٢٠
 مقدماتی شرایط تعریف صحیح و شرایط تعریف

   .را لمس نما͕د برای مشاهده فیلم روش حل، 

 
 جناب آقای رضا آقاجانی: فلسفه و منطقسرگروه دپارتمان 

https://aparat.com/v/jif6G
https://aparat.com/v/fQMXa
https://aparat.com/v/zmhWs
https://aparat.com/v/st9bM
https://aparat.com/v/vqNxp
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از ميـان  » جزئـي و كلـي  «و » رنـگ و سـفيد  «، »دار جانـدار و مهـره  «بت ميان مفاهيم كلي نس .111
 هاي چهارگانه چيست؟ نسبت

  تباين -عموم و خصوص مطلق -وجه عموم و خصوص من 1
  عموم و خصوص مطلق -وجه منعموم و خصوص  -عموم و خصوص مطلق 2
   تباين -مطلقعموم و خصوص  -عموم و خصوص مطلق 3
  عموم و خصوص مطلق -وجه عموم و خصوص من -وجه عموم و خصوص من 4

  3 صحيحينهٔ گز
  

  .تر از خود، عموم و خصوص مطلق است بندي موجودات، رابطة هر مفهومي با مفاهيم طبقة پايين در دسته
برخـي  . دار هسـتند  برخي جاندارها مهره. هستندداري جاندار  مهره ،هر دو ←» دار و جاندار مهره«مثلاً 

  .دار نيستند جاندارها مهره
  .ها سفيد نيستند برخي رنگ. ها سفيد هستند برخي رنگ. هر سفيدي رنگ است ←» رنگ و سفيد«

هيچ تصور جزئـي، كلـي    ←زيرا هيچ مصداق مشتركي ندارند  ؛تباين است» جزئي و كلي«ي بين  رابطه
   .نيست و هيچ تصور كلي، جزئي نيست

............... هـا رابطـة    ميـان آن هنگامي كه تمامي مصاديق دو مفهوم با يكديگر مشترك اسـت،   .112
 ...............وجود دارد يعني 

  .شود باشد و تمامي مصاديق ديگري را شامل مي تر مي يكي از اين مفاهيم كلي -تساوي 1
باشـد و تمـامي مصـاديق ديگـري را      تـر مـي   يكـي از ايـن مفـاهيم كلـي     -عموم و خصوص مطلق 2

  .شود مي شامل
  .و مفهوم از نظر محدودة مصاديق برهم منطبق هستندد -وجه عموم و خصوص من 3
  .دو مفهوم از نظر محدودة مصاديق برهم منطبق هستند -تساوي 4

   4 صحيحينهٔ گز

  . ها رابطة تساوي برقرار است شان منطبق بر يكديگر هستند، ميان آن هنگامي كه دو مفهوم از نظر مصاديق
به رابطة عموم » شود باشد و تمامي مصاديق ديگري را شامل مي تر مي يكي از اين مفاهيم كلي«عبارت 

  .و خصوص مطلق اشاره دارد

https://aparat.com/v/jif6G
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مفهـومي كـه   «و » مفاهيمي كه داراي ضماير اشاره هستند«، »مفهوم قابل صدق بر موارد متعدد« .113
 يك از مفاهيم كلي و جزئي دلالت دارند؟ ترتيب هريك به كدام به ،»وجود ندارددر جهان خارج 

  جزئي -جزئي -كلي 2    جزئي -كلي -كلي 1
  كلي -جزئي -كلي 4    جزئي -كلي -جزئي 3

   4 صحيحينهٔ گز

وارد واقعـي  ، خـواه از م ـ داشته باشـند ) موارد متعدد(مفاهيمي كه قابليت انطباق بر بيش از يك مورد 
 »كلـي «خـواه فرضـي و خيـالي باشـد، مفهـوم       ،باشد يعني در جهان خارج وجود داشته باشـد خارجي 

  .شوند محسوب مي
 »مفهـوم جزئـي  «ا ضمير مالكيت مستقيم هستند و نيز اسامي خاص، مفاهيمي كه داراي ضمائر اشاره ي

  .شوند محسوب مي
  

 است؟ نادرستبا توجه به شكل، كدام عبارت  .114

  
  .وجه است عموم و خصوص من» الف و د«ق و رابطة لعموم و خصوص مط» الف و ب«رابطة  1
  .باشند داراي بعضي مصاديق مشترك مي» ب و د«و » ب و ج« 2
  .عموم و خصوص مطلق است» ب و الف«ي  تباين و رابطه» الف و د« رابطة 3
  .هيچ مصداق مشتركي ندارند» الف و د«داراي بعضي مصاديق مشترك هستند و » ب و د« 4

   1 صحيحينهٔ گز
  :روابط ميان دايره به شكل زير است

  عموم و خصوص مطلق ←» ج و ب«    عموم و خصوص مطلق ←» الف و ج«
  وجه عموم و خصوص من ←» د و ب«    عموم و خصوص مطلق ←» الف و ب«
  تباين ←» د و ج«      تباين ←» د و الف«

ب

الف

ج

د

https://aparat.com/v/zmhWs
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دو چشـمش بـه   / شـد بـرون    بگفت اين و از بارگه«در بيت » طاس«ه مفهوم براي دستيابي ب .115

 ............... .جز  توانيم استفاده كنيم به هاي زير مي از همة راه» مانند دو طاس خون
  اديق خارجي طاس يا نشان دادن تصوير آنيافتن مص 1
  نامه مراجعه به لغت 2
  هاي ادبي به كار رفته فهميدن مفهوم كلي بيت و استفاده از آرايه 3
  از طريق يافتن تعريف آن 4

   3 صحيحينهٔ گز
  :توانيم از طرق زير عمل كنيم مي» طاس«براي دستيابي به مفهوم 

  »2«گزينه  ←نامه  هاي لغات و يا لغت مراجعه به كتاب
  »1«گزينه  ←پيدا كردن مصداق خارجي يا تصوير طاس 

 ←هاي آن با ساير اشيا و پيدا كردن وجـوه اخـتلاف آن بـا سـايرين      تعريف طاس از طريق مشابهت
   »4«گزينه 

مثلـث بـه شـكل    «و » المللي كتاب استاندارد بين ةشابك به شمار«، »قله به نوك كوه«تعريف  .116
 شوند؟ به ترتيب چه نوعي از تعريف محسوب مي» ضلعي سه
  مفهوميتعريف  -تعريف لغوي -تعريف مصداقي 1
  مفهوميتعريف  -تعريف لغوي -تعريف لفظي 2
  تعريف لفظي -مفهوميتعريف  -تعريف مصداقي 3
  تعريف مصداقي -مفهوميتعريف  -تعريف لفظي 4

   2 صحيحينهٔ گز

به ترتيب از طريـق   »المللي كتاب استاندارد بين ةشابك به شمار«و تعريف  »قله به نوك كوه«تعريف 
لغـوي  «اند و درنتيجه تعريف  استفاده از مترادف و كلمات مخفف و آشنا براي مخاطب صورت گرفته

  .شوند محسوب مي »يا لفظي
  .است »مفهومي«تعريف  ،ارتفاع داردتعريف مثلث به شكلي كه سه زاويه و سه 

  

https://aparat.com/v/st9bM
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احمد ابتدا به او يك ديسـك نشـان داد و   . معناي كلمة ديسك بلوري را از احمد پرسيد علي« .117

هـا   از باقي ديسك يسپس بيان كرد كه ديسك بلوري ديسكي است كه حجم اطلاعات زيادتر
 استفاده كرده است؟ احمد در هر مرحله به ترتيب از چه نوع تعريفي» .كند در خود ذخيره مي

  لغوي -مصداقي 2    مفهومي -مصداقي 1
  لغوي -لغوي 4    مفهومي -لغوي 3

   1 صحيحينهٔ گز
  .است »مصداقي«، تعريف )ذكر نمونه(نشان دادن يك ديسك 

  .است »مفهومي«تعريف ديسك و توضيح تفاوت آن با ساير موارد، تعريف 
  

واضـح  «و » جـامع بـودن  «، »مانع بـودن «ترتيب شروط  به ،دسته از تعاريف ارائه شده مدر كدا .118
 ؟نشده استرعايت » بودن

  فقدان سلامتي: بيماري -دار موجود زندة مهره: حيوان -حيوان داراي شش و ريه: انسان 1
  خواليگر: آشپز -رنگ اسطقسي شفاف و بي: هوا -يك قسم از علم و دانش: تصور 2
  چيزي كه ساكن نباشد: متحرك - كند حيواني كه پرواز مي: پرنده - انسان معتقد به امامت: مسلمان 3
آلت قـانوني  : منطق -راي سه ضلع مساوياشكل د: مثلث -حيواني كه دوزيست است: پشت لاك 4

  خطاسنج تفكر
   4 صحيحينهٔ گز

پشت به حيواني كه دوزيست است، مانع نيست زيرا حيوانات ديگر از جملـه قورباغـه را    تعريف لاك
  .شود شامل مينيز 

شود و  تعريف مثلث به شكل داراي سه ضلع مساوي، جامع نيست زيرا همة اقسام مثلث را شامل نمي
  .الاضلاع خواهد بود فقط شامل مثلث متساوي

تعريف منطق به آلت قانوني خطاسنج تفكر، واضح نيست زيرا مفاهيم به كار رفتـه در تعريـف بـراي    
  .مخاطب، واضح و آشكار نيست

  
  

https://aparat.com/v/vqNxp
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 است؟ متفاوتبا بقيه » هما«ريف به كار رفته در كدام گزينه براي واژة نوع تع .119

  .اي كه در ادبيات نماد سعادت است پرنده 1
  »هواپيمايي ملي ايران«هاي  تركيب حروف اولين واژه 2
  .عنصري اساطيري كه نماد آن برخلاف جغد است 3
  .كند هاي آفريقا زندگي مي بزرگ كه در كوه يكركس 4

   2 صحيحينهٔ گز

گيري اين واژه بيـان   چون نحوة شكل ،است »لغوي«آمده است، يك تعريف » 2«تعريفي كه در گزينه 
تعريف شده و به وجوه مشابهت و تمايز آن بـا ديگـر   » همامفهوم «هاي ديگر  ت؛ اما در گزينهشده اس

  .است »مفهوميتحليلي و «گيري تعريف  مفاهيم تأكيد شده است كه اين امر باعث شكل
  

فقط بعضي از مصـاديق مجهـول را شـامل    «اي باشد كه  گونه هرگاه تعريف ما از يك مفهوم به .120
، ............... و ............... بـه ترتيـب    ،»بگيـرد  ارتبـاط را نيـز در بـر    افراد و مصاديق بي«و » شود

 .است............... و در تركيب مفاهيم و تصورات، شروع كار با مفاهيم ............... 
  جزئي -است -جامع -مانع 2  كلي -نيست -جامع -مانع 1
  كلي -نيست -مانع -جامع 4  جزئي -است -مانع -جامع 3

   4 صحيحينهٔ گز

اي باشد كه فقط بعضي مصـاديق مجهـول را شـامل شـود جـامع       از يك مفهوم به گونهاگر تعريف ما 
  .ارتباط را در بربگيرد، مانع نيست نيست و اگر افراد و مصاديق بي

كنيم كه از مفـاهيم و كلمـات عـام و     اي عمل مي در تركيب مفاهيم و تصورات به طور طبيعي به گونه
  .رسيم تر مي جزئيكنيم و به مفاهيم  تر شروع مي كلي
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